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The National Radio Exhibition. 

T he National Radio Exhibition, v ilken öppna­
des i Olympia den 21 sept., va r den sj unde 
radiou tställningen i London. Den blev i alla 

avseenden en succcs och l ihe Radio lvfanufacturer's 
Association torde hava anledning till bellltenhet vad 
resultatet beträffa r, icke blott i avseende pil publik­
frekvensen utan även i betraktande av vad utställ­
lIingen hade att uppvi sa i kvalitativt avseende. 

U n er de sex år, som hava förflutit sedan den 
första utställningen höll s är 1922, ha framstegen 
inom rad iobranschen gätt slag i slag och det ä r väl 
frågan om huruvida någon industrig ren utvecklats 
så snabbt i sina tidigas te år som radio industrien. 
Om man erinrar sig de första prim itiva mottagar­
typerna för helt kort tid sedan är det verkligen 
svå rt att undgå superlati ver när man talar om ut­
ställn ingen 1928. 

Ser man tillbaka pli utstä llningen 1927 mästc 
man emellertid konstatera en endast långsam men 
l11älmedveten utveckling beträffande mottagarty­
pc rna. Inga nya principer visserligen, ingl!nting 
som gjort 1927 ärs mottagare omoderna, även om 
naturligtvis en hel del detaljer förändra ts och för­
bättrats. 

Beträffande högtalare däremot är förMIlandet 
helt annorlunda . När i fjol "mov ing coil-högtala­
ren" knappast uppmärksammades var den i år det 
stora numret, och ehuru prise t än så länge ligger 
för högt torde det icke dröja allt för länge förr än 
denna kvalitetsprodukt kom mer att bliva var mans 
egendom. En farlig konkurrent till moving coil ­
högtalarne demonstrerades emellertid av A mplion. 
en ny k-onhögtalare kallad "Lion". I princip är den 
ingen nyhet men den preste rar fakti skt trots sina 
relativt små dimensioner en lj udkvalitet väl jäm­
fö rlig med mov ing coil. 

Redan å fj olårets radioutstä llning lade man mär­
ke till ett begynnande samarbete mellan radio- och 
g ramlTIofonindustrierna, ehuru det alltid fun ni ts 
folk SOm fö rcspätt grammofonens död mc' I anled­
ning av radions frammarsch. Det är ju allbekant 
att radio tvärtemot i hög g rad stimulerat fönsälj -

ningen av g rammofoner och skivor och samarbetet 
mellan de båda industrierna kommer i fram tiden 
att bli allt intimare. Sä t. ex . bildades för nägra 
månader sedan The E lectramonic Company med ett 
aktiekapital av 250,000 pund sterl ing, med ända­
mill att tillverka "kombinerade radio- och gram mo­
fonapparater. Priserna på dessa apparater variera 
frän 35-JlS pund , avsevärda kostnader alltsä men 
bolaget räknar ocksä med den exklusiva publiken 
sIlsom kunder. 

Transportabla och bärbara radiomottagare hava 
i år än mera utvecklats, tack vare de skärmade 
rören, och de tyckas även vara föremål för stigan­
de popularitet. Det är svärt att framh lI IIa nägot 
visst fabrikat ibland det stora antale t utställda 
märken. Dock förtjänar M. P. A. - en av före­
gångs firmorna för tillverkning av tran sportabla 
mottagare - specie ll uppmärksamhet. Garne tt 
\\T,hitley, tillverkarne av de kända L otus-delarne 
utställa en synnerligen väldimensionerad modell 
med skärmat rÖr i högfrekven sen. De välkända 
firmorna Mc Michael, G. E . C. ooh B. T . H. äro 
ävenledes representerade. 

Den stegrade populari teten som mottagare d irekt 
anslutna till belysningsnätet lItn juta har framtvin­
gat en hel del nya modeller på marknaden, och det 
iir ingen överdri ft att <säga , att varje välkänd ra­
dio fabrikant numera har en sådan typ represente­
rad . Huruvida och i vilken utsträckning därigenom 
batteri fabrikanterna fått känning av denna utveck­
ling är icke lätt att säga, men det förefaller ätmin­
stone av utställ ningen att döma, som Om faran för 
dessa fabrikanter vore betydligt överdriven. 

S ummerar man ihop intrycken från utställningen 
i Olympia måste man konstatera en utpräglad sta­
bil isering av radioindustrien i England. Utveck­
lingen gär numera lån~amt mcn säkert och köpa­
I en aven radiomottaga re av i dag behöver icke 
oroa sig över att densamma i morgon är omodern. 
Detta är en god sak, ty ingen industri kan göra 
framsteg sprängvis; den måste arbeta lugnt och 
anpassa s ig efter publiken s önskningar. 
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Ra di o m otta g a re. 

H 
os den allvarFgt framåtsträvande radio­
amatören uppväckes förr eller sena re ett 
behov aven genomgripande omläggn ing av 

hans verksamhet. Han har kommit till insikt om 
att ett schablonmässigt byggande av mottagare ef­
ter av experter i detalj utarbetade konstruktions­
beskrivningar i längden har mycket litet att g iva 
honom. I förbigående sagt äro ju dock dessa be­
skrivningar nödvändiga för dem, vilka utan rad io­
tekniska insikter själva bygga sina mottagare i av­
sikt att tillgodogöra sig rund radioutsän.dningarna . 
Radioamatören, som av övervägande intresse för 
det rent tekn iska sysslar med radio, har alltid den 
stående frågan: "Var för skall det vara så eller så?" 
Denna fråga är oeksä i regel mycket befogad då ut­
rymmet vid de detalj erade konstruktionsbeskriv­
ningarna sältan medgiver ett ingående på. de teorier, 
vilka ligga till grund för en viss kanske till synes 
obegriplig konstruktion. 

Den diskuterade omläggningen skulle alltså kom­
ma att te sig sålunda: amatören övergiver byggan­
det av mottagare efter schablonmässiga beskriv­
ningar, han inhäm tar, genom att studera sin radio­
tidning, kunskap om radioteknikens landvinningar, 
om metoderna för en vetenskaplig konstruktion av 
mottagare. etc. Allt detta får ej bliva förborgade 
saker för honom ty dä kommer han aldrig att kun­
na på egen hand konstruera en mottagare, som kan 
mäta sig med ett av dessa teknikens underverk, 
den kommersiella .mottagaren av i dag. 

V i vilja redan' från början framhälla att det ej 
är meningen med detta att amatören måste ägna sig 
åt studiet aven massa invecklade teorier utan en­
dast a tt han gör sig förtrogen med de enkla och 
praktiska reg ler vari dessa teorier kunna omsättas. 
Sälunda skall han t. ex. finna att det som är äm­
net för dagens artikel i själva verket är alldeles 
självklara saker, om vilka han troligen förut svä­
vat i full ständig okunnighet. 

Vår nya arbetsmetod g1lr alltsil ut pä att med 
tillhjälp av dels enkla regler, vilka vi utan svårig­
het kunna inh~ltnta, och dels en samling av nöd­
\'ändiga data pil egen hand från början konstruera 
vår mottagare. 

Det rätta sys temet. 

Vid konst ruktionen av vär mottagare måste vi 
gå systematiskt till väga. Först och främst mäste 
vi göra klart för oss vi lka fordr ingar vi ställa på 
den fullbordade apparaten . Qnska vi lyssna i hög­
talare eller hörtele fon? I vilken grad ford ra vi ett 
naturtroget återgivande av den genom mottagaren 
fönmedlade prestationen? önska vi höra långt av­
lä~sna sändarstationer eller nöja vi oss med den 
eller dc närmast belägna? O . s. v. 

Därnäst få vi taga hänsyn t ill de givna förut­
sättn ingarna: de lokala mottagningsförhllllandena, 
huruvida mottagaren skall arbeta på högantenn eller 
ram, vilket kapita l vi v ilja o ffra på densamma, etc. 

En sak, som vi från början måste inse, är omöj ­
ligheten av att konstruera en mottagare, som i hög­
sta möjliga grad uppfyller alla dc fordringar, vilka 
vi ställa pä densamma. De flesta egenskaperna stå 
niimi igen i motsättningsförhållande till varandra, 
varför en kompromiss är nödvändig mellan de egen­
skaper hos mottagaren , vilka vi värdera mest. 

Vi indela nu mottagaren i vissa delar med var 
sin särskilda funktion. Dessa delar kunna då di­
mensioneras var fö r sig, på sådant sätt att en full ­
komlig samverkan kommer till ständ mellan dem då 
de sammanfogas för att bilda den slutliga motta­
garen. Vi skilja sålunda mellan högfrekvens[ör­
stärkaren, som förstä rker de i antennen inducerade 
högfrek-venta svängningarna, detektorn, som för­
vandlar dessa förstärkta svängninga r till dylika av 
lågfrekvent natur, lågfrekvens förstärkaren, som 
bringar upp styrkan hos de av detektorn avgivna 



~ p..D /O 
llf 

5 

lågfrekventa svängningarna i sådan grad att de för­
må påverka kraftförstärkarsteget, vilket slutligen 
via högtalaren öve rför den tillförda elektriska 
svängningsenergien till ljudenergi. 

Vid dimensioneringen är det emellertid ej lämp­
ligt att gå fram i denna riktning utan i den rakt 
motsatta . Indelningen och ordningsföljden blir 
alltså: 

I. Slutsteget, som innefattar det sista röret 
(slutröret, kraflförstärkarröret) samt högta­
laren, ev. drossel eller transformator. 

II . Detektorsteget, som innefattar detektorröret 
samt kopplingselementet i dess anodkrets. 

III. LågfreJ..-vensförstär­
karen, som räknas 
från detektorns anod 
till slutrörets galler. 

ligen vardet på den spänningsförstärkning, ifråga­
varande steg lämnar. Eller vi taga ett annat exem­
pel : ett kopplingselement för motståndskopplad 
lågfrekvensförstärkning, vilket i kombination med 
ett visst rör giver en maximal spänningsförstärk­
ning av 23 ggr, varjämte visas en förstärknings­
kurva för "steget" över spän ningsförstärkningen 
vid olika periodtal. 

Till förtydligande av ovanstående visas i fig. I 

ett par olika förstärkningssteg, där ing~ngsspän­

ningen är = V l och utgängsspänningen = V'!, var­
v id spänningsförstärkningen blir = V,! : V p 

Vi övergå nu till de större enheterna i mottaga­

+ 8 

ren en!. indelningen ovan. 
Därvid gäller fortfarande 
att utgångsspänningen 
från en enhet är lika med 

IV. Högfrekvensförstär­
karen, som räknas 
från antennen till Fig. l . 

V, ingångsspänningen på 
nästa enhet, varför vi 
kunna schematiskt angiva 
Ilela mottagaren enl. fig. detektorrörets gaUer, 

Beteckningen "steg" eller "förstärkningssteg" 
angiver ett rör tillsammans med det element (mot­
stånd, drossel, transformator eller högtalare). som 
förefinnes i dess anodkrets och härleder sig; därav 
att dessa båda äro intimt beroende av varandra un­
der det att ett rör och exempelvis en transforma­
tor, som går före detsamma, ä!:..o i relativt ringa 
grad beroende av varandra. 

Vi komma nu till den röda tråden vid dimensio­
neringen . Vi kunna ända från antennen och fram 
till slutrörets galler räkna med de spänningar, som 
svängningarna sätta upp över resp. kopplingsele­
ment. För var je förstärkningssteg ökas allts1\ 
spänningen upp ett visst antal gånger ooh utgångs­
spänningen från ett steg bl ir lika med ingångsspän­
ningen på nästa steg. 

Vi skola omedelbart friska upp minnet med någ­
ra detaljer från radiofirmornas annonser. Vi hava 
t. ex. en viss l~gfrekvenstransformator. vilken i 
kombination med ett rör med vissa uppgivna kon­
stanter giver en förstärkning av 45 ggr. Dessutom 
få vi veta att förstärkningen vid ett visst lågf pe­
riodtal ännu utgöra en viss, anmärkningsvärt hög 
procent av den maximala förstärkningen av 45 ggr. 
Här hava vi alltså för det första det intima sam­
bandet mellan röret och transformatorn i dess anod­
krets och för det andra fä vi en för dimensionerin­
gen a v mottagaren mycket värdefull uppgi fl , näm-

2, där övergångsspänningarna mellan de olika en­
heterna betecknats med Vi' V" V. och V •. Den 
totala spänningsför stärkningen är alltså för hög­
frekvensförstärkaren = V,: Vi och för lågfre­
kvensförstärkaren = V. : V 3 • 

Vi äro nu färdiga att taga itu med varje steg 
för sig och bör ja alltså med 

S/utsteget . 

Den viktigaste beståndsdelen i detta steg är hög­
talaren, vilkens egenskaper äro utslagsgivande för 
konstruktionen av mottagarens lågfrekventa del. 
Vi gå genast in på ett exempel. Vid en demonstra­
tion av o lika högtalare hava vi utvalt en, vilken i 
musikaliskt hänseende motsvarar vAra fordringar 
och som utan minsta tecken till överbelastning för­
mår avge så stor ljudstyrka som vi någonsin hava 
användning för. Vi försäkra oss samtidigt om det 
rör, som matade högtalaren med så gott resultat 
och eventuellt lämplig utgångstransformator eller 
drossel, ifall sådan användes. Av största bety­
delse är vidare att vi få tillförlitliga uppgifter om 
till ifrågavarande rör, vilket är identiskt med vårt 
slutrör, erforderlig anodspänning och gallerförspän­
ning. Vi antaga i detta fall att rörfabrikanten vid 
ifdigavarande anodspänning föreskriver en negativ 
gallerförspänning av 18 volt. Denna siffra angiver 
då på samma gång det högsta tillåtna värdet på den 
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växelspänning, som tillföres rörets galler eller span­
ningen V ~ i fig. 2 , vilken spänning på samma gång 
är utgängsspänningen frän 11Igfrekvensförstärka­
ren. Vi kunna nu räkna ut huru stor spännings­
förstärkning denna senare måste giva blott vi kän­
na illgångsspänningen på densamma, som är = V s 
= utgängsspänningen frän detektorsteget. Vi mll­
ste alltsä behandla detta först. 

Inom parentes sagt räkna vi hela tiden med 
amplituden hos växelspänningarna, vilken är lika 
med halva växelspänningen över resp. kopplings­
element. 

Detektorsteget. 
För att kunna uppskatta, vilken utgängsspän­

ning detektorsteget ä r i ständ att lämna, mäste vi 
först bestämma oss för huruvida vi skola använ­
da galler- eller anodIikriktning, vilka slag av lik­
riktning äro de mest använda. Lyckligtvis hava 
dessa något så. när skarpt avgränsade användnings­
omrllden, varför det är möjligt att giva nägra enkla 
regler: 

Gallerlikriktning användes vid längdistansmot­
tagare utan eller med ringa grad av högfrekvens­
förstärkning, varvid i båda fallen lIterkoppl ing 
mäste användas. Selektiviteten är dälig och fara för 
distortion föreligger dä detektorn lätt bliver över­
belastad vid kraftiga signaler. Följaktligen är 
detta slag av likriktning olämpligt vid lokaImot­
tagare med goda antennförhällanden. 

Anodlikriktni"g användes vid längdistansmDt­
tagare med flera steg högfrekven s förstärkning. var­
vid selektiviteten bl iver god. Faran för distortion 
på grund av överbelastning är ringa. Detta slag av 
likriktning är därför idealiskt vid lokalmottagare 
med goda antennförhällanden. Återkoppling använ­
des sällan vid mottagare med anodlikriktning eme­
dan vinsten därmed vanligen ej uppväger olägenhe­
ten av den tillkommande kontrollratten. 

Man har nu genom mätningar pä olika detektor­
anordningar kommit fram till en del preliminära 
siffror på storleken av den växelspänning. som kan 
e .. hällas över kopplingselementet i detektorns anod­
krets i olika fall. Vi skola tills vidare blott angiva 
några användbara närmevärden. vi lka hänföra sig 
till detektoranordningar med relativt ljög känslig­
het, alltsä rör med relativt stor förstärkningsfaktor. 

Vid gallerlikriktning kunna vi möjligen räkna 
med ända upp till I volt över motständet, drosseln 
eller primärlindningen till transformatorn i detek­
torrörets anodkrets, ehuru vi ej hava sä stor glädje 
därav dä denna siffra vanligen överskrides vid 
lokalmottagning och underskrides vid längdistans­
mottagning. Vi gä därför genast ned till en ut­
gängsspänning av 0,5 volt, vid vilket värde detek­
toranordningen fortfarande har relativt hög kän s­
lighet. Emellert id .kunna vi ej på längt när fä upp 
denna spänning vid mottagning av långt avlägsna 
sändare, varför vi i sådant fall få räkna med en ut­
gångsspänning av endast 0,1 volt eller ännu mindre. 

Vid anodlikriktning äro förhällandena helt an­
norlunda. Här gäller det framför allt att ej under­
belasta detektorn, emedan verkningsgraden dä bli­
ver mycket dålig. Sälunda böra vi ej räkna med 
lägre utgångsspänning än 1 volt. Den övre grän- ' 
sen är beroende av den tillgång! iga anodspänningen 
och kan vi'<i en anodspänning av 120 volt!' sättas 
omkring S volt. En sä stor utgängsspänning kunna 
vi emellertid endast fä vid lokalmottagning eller 
vid mottagning av mera avlägsna sändare endast 
genom att använda en mycket stor grad av högfre­
kven sförstärkning. 

De angivna s iffrorna äro endast data, vilka vi 
senare skola komplettera för olika fall. Vi hava 
emellertid nu hunnit så långt att vi kunna övergå 
till dimensioneringen av 



q."D,O 7 

l l ( 

Lågfrekve"sfärstärkare". 
Utgängsspänningen frän denna var enl. föreg. 

= V. = 18 volt. Ingängsspänningen, 50111 är = 
V, = utgängsspänningen frän detektorsteget, fä vi 
alltsä bestämma i var je särskilt fall sä att bästa 
resultatet erhålles under de givna förutsättningar­
na. Vi taga ett par exempel: Vi bo rätt längt frän 
lokalsändaren odh hava en ganska dålig antenn, 
varför vi välja gallerlikriktning till lokaImottaga­
ren. Vi äro dock säkra pil att få en utgängsspän­
ning Vs pil närmare 'I, volt, varför lägfrekvensför­
stärkarcn måste giva en lägsta spänningsförstärk­
ning av V. : V, = 18 : 0 ,5 = 36 ggr. Taga vi dll 
ett transformatorkopplat steg med en förstärkning 
av 45 ggr äro vi på den säkra sidan, ty den erfor­
de rliga utgllngsspänningen f rän detektorn sjunker 
då till 18 : 4S = 0,4 volt. 

Ett annat exempel: En längdistansmottagare ar­
betar med anodl ikriktning men graden av högfre­
kvensförstärkning är ej större än att den nätt och 
jämt motiverar användandet av detta slag av lik­
riktning. Alltsä räkna vi enligt vära hittills till­
gängliga data med en utgängsspänning från detek­
torn av I volt. De!, erforde rliga graden av lågfre-

kvensförstärkning blir alltså = V. : V, = 18 : I 

= 18 ggr. Denna förstärkning kan t. ex. åstad­
kommas medels ett motståndskopplat steg. 

Angående beräkningen av den för stärkning, som 
varje steg giver vid olika värden pä ingäende kopp­
lingselemen~, skola vi äterkomma härtill. 

Utgöres förstärkaren av två eller flera steg bli­
ver den resulterande förstärkningen = prooukten 
av de olika stegens förstärkning. 

Om vid gallertikriktning kopplingselementet mel­
lan detektorn och förs ta röret i förstärkaren utgö­
res aven transformator erhälles före ingängen pä 
förstärkarrörets galler en spänningsförstärkning, 
som är lika med transformatorns omsättningstal. 

Vid anodIikriktning kan motsvarande kopplings­
element i regel endast utgöras av ett motständ. 

Vi äro nu pä det klara med huru vi skola beräk­
na vär mottagare frän slutet och ända fram till de­
tektorrörets galler. Gäller det en mottagare utan 
högfrekvensförstärkning är ocksä detta tillräckligt 
men utgör konstruktionen av högfrekvensförstär­
karen ett sä pass vidlyftigt kapitel att vi fä åter­
komma därtill i en följande artikel. 

IDEALET 
TELEFUNKENSERIEN 

Kr. 138:-
Idealet bland mottagare. 

ARCOLETTE 3 inkl. 3 hög, 
moderna TELEFUNKEN, 
rör ... ................................. Kr. 110:-

Idealet bland högtalare L. 666 Kr. 28:­
-::::---::-:-­

Kr. 138:-

Demonstreras l varje radioaffär. 
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e f l e x.» 
I d e a 1 e t f ö r lok a 1 ffi o t t a g n i n g. 

R
eflexmottagaren är, som en av vära läsare, 
vilken byggt den i n:r II beskrivna appa­
raten, skriver utomordentligt tacksam att 

arbeta med och giver i för hällande till anskaff­
ningskostnaderna och arbetet med tillverkningen, 
utomordentliga resultat. Det ser glädjande nog ut, 
som om vår tidigare beskrivning skulle hava väckt 
ett välförtjänt intresse för denna utan tvivel in­
tressanta och effektiva koppling, ty minst ett tjog­
tal bland våra läsare hava byggt mottagaren ifräga 
och utan undantag Htt den att fungera till full be­
låtenhet. 

För att om möjligt göra reflexmottagaren än 
mer populär och dessutom, som vi förmoda, ~lla 
ett behov, skola vi här beskriva ännu en mottagare 
av denna typ. För dem, som bo inom området 
för en sändares kristallräckvidd, är, som tidigare 
nämnts, ett rör tillräckligt för att lämna högtalar­
styrka till ett mindre rum, men så är ej fallet, om 
man bor längre bort. Då erfordras litet mera. 

Många, ja kanske de flesta, som anskaffa rör­
mottagare, gå in för 2-rörs-apparater. Dessa giva 
väl i allmänhet högtalarmottagning av lokalstatio­
nen för ett mindre rum samt större utländska sta­
tioner i hörtelefoner, såvida ej specialkopplingar 
användas, eller mottagningsförhållandena äro spe­
ciellt gynnsamma, i vilka fall bättre resulta t kan 
erhällas. Det finns emellertid helt visst många 

bland dem, som bo utanför lokalstationens kristall­
räckvidd, som skulle vilja avlyssna lokalstationen i 
högtalare utan att behöva använda mer än 2 rör. 
Det är huvudsakligen för dessa; den här beskrivna 
mottagaren är avsedd. Den omfattar ett reflex­
kopplat steg och ett rent lågfrekvenssteg, vilket 
gör att den ur inställningssynpunkt är lika enkel 
som den tidigare beskrivna reflexmottagaren. Den 
giver god högtalarmottagning av lokalstationen in­
om ett avsthd av c :a 10-15 mil och är billig och 
enkel att tillverka. En olägenhet v idläder denna 
mottagare och det är, att selektiviteten ej är till­
räckligt stor, för att den under pågående lokalsänd­
ning skall kunna användas som långdistansrnotta­
gare i ordets rätta bemärkelse av dem, som 00 i 
närheten av lokals tationen. Härmed är dock icke 
sagt att det är absolut uteslutet a tt under pågående 
lokalsändning fä in nägon utländsk station, och dc, 
som bo utanför lokalsändarens kristallräckvidd tor­
de ej behöva befara alt i någon större utsträckning 
störas av densamma. 

Som framgår av kopplingsschemat komma im­
pulserna via den aperiodiska antennkretsen till de­
tektorkretsen, vilken över första lägfrekvenstrans­
formatorn T, är kopplad till första rörets galler­
krets. Detta rör försättes genom användande av 
den välkända reinartzäterkopplingen i svängning 
med en frekvens, som nägot skiljer sig från de in-
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kommande impulsernas, varigenom en öve rlagrings­
verkan erhålles. Betingelserna för rörets arbete äro 
givetvis anpassade så, att det ej kan svänga med 
låg frekvens. Det konllner sålunda att verka dels 
överlagrande pä detektorkretsen Odh dels som låg­
frekvensförstärkare . De riktiga betingelserna för 
rörets arbete erhällas genom lämplig anpassning av 
dess gallerförspänning." Andra röret arbetar helt 
som lägtrekvensförstärkare och är transformator­
kopplat. 

Reflexkopplingarna, ti ll vilka även denna hör, 
ehuruväl den kanske inte är vad man i dagl igt tal 
menar med reflex, kräva för att arbeta v~i1 ett nog­
grant val av materiel. Speciellt gäller detta lågfre­
kvenstransformatorerna och en stor del av skulden 
till att reflexkopplingen, när den först lancerades, 
ej rönte det mottagande, den verkligen förtjänar, 
får nog tillskrivas den omständigheten, att dåtida 
lågfrekvenstransformatorer stodo på en allt för låg 
nivå. 

Till mottagaren erfordras följande. materiel: 
I panel, 300X I80X5 mm. 
I basplatta, 290X 200X 10 mm. 
l variabel kondensator med fin reglering om 450 

"f,F.C1 

I g limmerisolerad variabel kondensator 0111 300 

-500 1'1' F. C,. 
J Colvcrn-spole för väglängder mellan 200-

600 111. (I1orsners, A.-B. Sthlm) 
I d:o för våglängder mellan 600-2,000 m. 
I hällare till d:o 
[ 6-polig batteriplint m. anslutningspropp och 

sladd 

2 rör hållare 
2 fasta automatiska glödmotstånd R, och R, 
I högfrekvensdrossel D 
2 lägfrekvenstransformatorer med omsättnings-

tal 3 : I T, och T, 
I strömbrytare S 
I kristalldetektor av perikontyp 
6 kontakthylsor 
3 meter isolerad l mm:s kopplings träd 
skruvar för delarnas fästande m. m. 

Samtl iga delar mäste g ivetvis vara av bästa fa­
brikat och vi avråda SOm all tid på det bestämdaste 
från försök att komma bill igt undan genom att kö­
pa delar på realisationer e. d. 

Då den, som tidigare sysslat med byggandet av 
radioapparater med fö rdel torde kunna tillverka 
spolarna och högfrekvensdrosseln själv, skola vi 
här lämna en kort beskrivning över dessa detaljer. 

Spolarna äro två, en för väglängder mellan 200 
-600 meter och en för våglängder mellan 600-
2 ,000 meter. Som grundstommar användas perti­
naxrör 60 mm:s diam. 90 mm. länga . Vid vardera 
röret fästes medelst muttrar 10 mm. från ena kan­
ten och jämnt fördelade runt hela periferien, 6 
mässingsskruvar 1/8 HX 1/4 If med halvrunda huvuden, 
vilka dels skola tjäna som kontaktstift och dels för 
lindningsändarnas fästande. 

Vardera spolen bestAr av tre lindningar L 1 • L 2 

och L, av vilka L, och L , äro lindade direkt pli 
stommen Odh L, på trekantlister utanpå L, och L , . 
För de bäda spolarna gälla följande data : 
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200-600 m.eter: 

Varvantal ....... .... , ..... . 
Trlddiameter m. m. 
Isolation .................... 2 

L, 

l2 
0,5 

X silke: 2 

600-2,000 meter: 

Varvantal . .... . ............ .. . 
Trlddiameter m. m. 
Isolation ......... ...... ..... . l 

L, 

50 
0,15 
X silke I 

L, 

24 
0,5 

X silke: 2 

L, 

100 
0, 15 
X silke l 

L, 

78 
0,5 

X silke 

Lo 

250 
0,15 
X silke: 

garna äro klara, bestrykas de ett par gånger med 
kolodium. 

Av t rä göres därefter trekantiga lister med en 
bas av 4 och höjd av 6 mm., 70 mm. långa. Dessa 
fästas utanpå L, och L, med kolodium, s1\ att de 
kOJ1lIna att ligga mellan skruvarna i s tommens 
längdriktn ing och så att deras ändar konm;a i 
jämnhö jd med stommens överkant (se fig. över 
spolen). Pä dessa lister lindas L" vars början och 
slut fästes vid V resp. VI. En detal j att tänka p1\ 
är, att lindningen kommer att ligga symmetriskt 
med a\'seende på listernas mitt, varför SOm ledning 
meddelas att 78 varv 0,5 mm:s träd upptaga en 

L 1 lindas med början 10 mm. från spolstom- längd av c:a 60 mm. och 250 varv 0,15 mm:s tråd 
mens övre ända och L 3 med början 10 mm. innan­
för skruvarna. L, fästes med bör jan vid I och slu­
tet vid II; L . "id resp. III och IV. När lindnin-

c :a 50 mm. 
Spolhållaren består aven ring, utsku ren lir 5 

mm:1S ebonit, trolit e. d., vid vi lken fästas 6 st. 
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Montcringsritning. 

kontaktfjädrar, tillverkade a,· o,~ mm:s fjädrande 
mässingsplät i likhet IJllCd \"ad som angavs i be­
s krivningen ö,"er kortvägsenheten i Radio n:r 14-
För att man ej vid utbytet av spolar skall sätta 
dem fel, kan man läta den ena trekantlisten gå 
ända ned till stommens undre kant och. göra en 
motsvarande urskärning i spolhällaren. Spolarnas 
och hällarens utseende framgår av figuren. 

Högfrekyens<lrosseln tillyerkas enklast på föl­
jande sätt: 

Av 3 mm:s ebonit utskäras tvenne sk ivor 30 min. 
diameter och en skiva 15 mm. diam. Dessa fästas 
hop med en skruv genom centrum sä att skivan med 
minsta diametern kommer att sitta i mitten. Det 
sålunda bildade spåret fylles med 0,15 mm:s I X 
silke koppar tråd. För att ej tråden, som är ganska 
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klen , skall slitas av, fastlödes i början och slutet 
tvenne älldar av grövre t. ex. 0,5 mm:s tråd. 

Om mottagarens tillverkning ä r ej mycket att 
säga utöver de anvisningar, som monteringsrit­
ningen lämnar. Detektorn är placerad på en lit en 
ebonitskiva, vilken medelst 
tvenne skruvar är fä stad 
vid panelen . Det är givet­
vis ingenting som hindrar, 
att man placerar detektorn 
utanpå panelen ooh således 
skruvar fast kontakthylsor­
na direkt vid denna. 

Kopplingen utföres 
överensstämmelse med mon­
teringsritningen och alla 
förbindningar lödas 0111-

sorgsfullt. T ill mottagaren 
lämpliga rör av olika fab r i­
kat framgår av rörtabelle.1. 

Mottagarens skötsel är synnerligen enkel. Sedan 
amenn, jord, batteri och högtalaren inkopplats och 
glödströmskretsen slutits, finner man ganska snart 
lokalstationen vid vr idning på avstämningsratteil. 
Justeringen sker därefter på följande s ätt : 

Avstämni ngskondensatorn ställes in så, att 10-
kalstationen, u tan hänsyn till ljudkvaliteten, höres 
kraft igast. Därefter söker man genom att justera 
detektorn ytterligare öka ljudstyrkan, ev. vändes 
den i hållaren. U nder det att avstämningskonden­
satorn vrides fram och tillbaka kr ing resonans­
punkten ökas återkopplingen. Härvid skall tju t 
höras i högtalaren. Skulle så ej ske, ändras första 
rörets gallerförspänning tills apparaten tjuter sil 

snart avstämningen rubbas ur resonansläget. Man 
bör använda hög anoospänning för alt förebygga, 
att första röret verkar som detektor, vi lket skulle 
medföra distortion. (l\linst 90 volt). Om batte­
n er användas, bör anodbatteriet vara på. 120 volt 

och gallerförspänningsbat­
teriet om minst 12 volt, så 
att sista röret kan givas er­
forderlig förspänning. Gal-

lerförspänningsbatteriets 
pluspol förbindes med anod­
batteriets minuspol. Skulle 
mottaga ren vid inkoppling 
till en lång antenn visa sig 
obenägen att svänga, 111-

kopplas mellan densamma 
och antennen en blockkon­
densator 0111 50 il. 100 cm., 
vilket även medför ökad 
selekti vi tet. 

Sedan mottagaren en gäng ä r injusterad sker 
inställningen på olika stationer precis som vid var­
je annan apparat med en avstämningsra tt och åter­
koppling. 

Rör/ab, ll. 

F ab r ika t 

Kremenezky ................. . 
Radiotechnique ........... . 
Philips ... .. ..... .......... ... . 
Tekade .................... .. .. 
Telefunken ........ ......... . 
Triotron ...................... . 
Vatea ................. ...... .. .. 1 
Valvo ...... ...... ... . ... ....... . 

R.rör 

A-23 
R 3836 
A 415 

VT 112 
RE 074 
A D 4 f 
U 412 
A 408 

L. F . . 

LL 25 
R 3856 
B 405 

v r ' 29 
RE 124 
XD 4 
L 31 2 
L 414 

LISSEN 
Plde·up' ................................. Kr. 15: - KF. cho ke ...................... ... ..... Kr. 5: 50 

Begiir Lissen kafa log. 

Ineeniönfirman Electric, 

Ljuddola ................. ............ . • l " : 50 
Konarm .............................. .. 1:-
L.F.·trandormator .................. .. 8 : 50 
L.F. chokc ............................ .. .. 5 150 

Potenllometer ........................ 2 : 50 
StrOmbrytare.......... ................. l : -
Omkastare 
Dera typer ........ .......... ........ • 2 : SO 

Afer!6rsiiljare wbaff. 

Wallineatan 5, Avd. C., Stockholm. 
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Om bruset • 
1 

S
ärskilt den, som brukar lyssna med hörtele· 
foner kan ej undgå att lägga märke till det 
ofta irriterande brus, som förefinnes j . rör­

mottagare. I synnerhet i flerrörsmottagare, där 
förstärkningen är långt driven, gör det s ig oftast 
obehagl igt gällande, ja kan ofta vara av sädan art, 
a tl det verkar i hög grad störande. 

Fränsett rent atmosfäriska IStörningar kan man 
med antenn och jord fränkopplade hos en rent bat­
teridriven mottagare märka, vad man skulle kunna 
kalla ett rörbrus. Till och med i de bästa motta­
gare förekommer detta brus, desto mer, ju längre 
förstärkningen drives . Man märker tydligt hur 
bruset minskas, när man med 
början framifrån ta"ger ut rören 

ett och ett och att minskningen 
sker ganska hastigt. 

Osökt uppstår frägan, var 
anledningen till detta brus är 
att söka. Så länge rörförstärk­
ning tillämpats, lika länge har 
bruset funnits och lika länge 
har man utan verklig framgång 
arbetat p1\ dess bortelimineran­
de. Man har funnit, att bruset 
i första hand måste tillskrivas 
variationer hos glödspällningen och 
hand anodspänningsvariationer. 

". 

o 2 

först andra 

Blyackumulatorn torde ännu vara den mest all­
mänt använda glödströmskållan och torde även i 
jämförelse med andra strömkällor HI anses som 
den mest konstanta. Vid noggranna mätningar vi­
sar det sig emellertid att en ackumulator ej för-
mår lämna en absolut konstant ström. Givetvis 
räkna vi ej med den minskning av urladdnings­
strömmen, som har s in grund i att ackumulatorns 
spänning successivt sj unker under urladdningen, 
utan de ytterst små variationer i urladdnings­
strömmen, som schematiskt äro angivna i fig, J t 

vilken visar en del aven urladdningskurva, sådan 
den gestaltar sig som resultatet av noggranna kom­
pensationsmätningar. Dyl ika variationer förekom­
ma u tan regelbundenhet även hos de bästa acku­
mulatorer, Figuren hänför sig till mätningar, 

rörmottagare. 
gjorda pfl en 2S amperetimmars ackumulator vid 
en urladdningsström = 0,3 ampere. 

Vi se, att, ehuru yttre strömkretsen är konstant, 
urladdningsströmmcn uppvisar smärre variationer 
av storleksordningen 0,02 prom.iJle. Kurvan säger 
ingenting direkt ... beträffande variationernas fre­
kvens, men man torde kunna antaga att det rör sig 
om mella,n c :a ID till 100 variationer pr sekund. 

Om anledningen till dessa variationer har man 
ännu inte fätt full klarhet. Antagligen hänga de 
samman med förloppet i elektrolyten och plattor­
nas aktiva massa. Man kan med blotta ögat iakt­
taga, hurusom under urladdningen såväl gasblåsor 

som små partiklar av fast kon­
cistens avskilja sig frän plattor­
na. Huruvida detta är den enda 
orsaken vet man emellertid ej 
med bestämdhet. Jämförande un­
dersökningar av olika ackumula­
torfabrikat hava givit vid han­
den, att variationerna kunna 
växla avsevärt, varför man även 
i detta hänseende torde kunna 
skil ja mellan goda och dål iga 
ackumulatorer. 

En annan erfarenhet, som 
man gjort, är att variationerna bliva mindre, ju 
mindre urladdningsströmmen och ju större acku­
mulatorns kapacitet är. En för amatören rent prak­
tisk slutsats härav blir, att man, j synnerhet till 
flerrörsmottagare bör välja en ackumulator, som ej 
är för liten (m inimum 20 amperetimmar). 

I vilken grad glödströmmens variationer kunna 
göra sig gällande, framgår av följande enkla räk­
ningar:' 

Antag att ett rör drager en glödström av 70 mA. 
En variation av 0,02 promille är då = 

70·0,02 -3 
I()(j() = 1,4· lO mA. 

Denna i och för sig ytterst obetydliga förändring 
framkallar emellertid en motsvarande variation i 
anodströmmen, som för ett visst rÖr kan vara, låt 
oss säga 10 ggr större eller = 10, 0,02 = 0,2 pro­
mille, Om nu röret har en emiss ion av 10 mA s!\ 
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fö rorsaka r ovannämnda g!ödströmsyariat ion en 
anodströmsändring, S0111 är 

10·02 -2 
= 1000 = 0,2· 10 mA. 

Antaga VI att denna variation förefinnes i detek­
torn hos en 3-rörsmottagare, så blir den i lågfre­
kvensstegen förstärkt, låt oss antaga 200 ggr till 
0,2. 10-2 . 200 = 0,4 mA. 

Om man betänker, att redan en variation i ut­
glngssteget av 10-3 ,mA är hörbar, så inses utan 
vidare, att en variation av 0,4 mA måste anses som 
en synnerl igen kraftig störning. 

Som redan framhållits, är ström\"ariationernas 
frekvens oregelbunden, men med säkerhet alltid 
hörbar. En fördel härav är, att m3n ej behö,"cr 

befara att de fö rstärkas a" högfrekvensstegen, 
vilket givet"is skulle medföra en snabb begräns­
ning av möjligheterna att använda denna foml av 
förstärkning. Å andra sidan kvarstå olägenheterna 
"id lågfrekvensförstärkningen och äro helt säkert 
den f rämsta orsaken till, att man ej kan driva den­
na utö"er nu gängse gränser. 

Pä vilken väg man skall slä in för att bor telimi­
nera glödströmsvar iationerna är ett problem, som 
helt säkert är föremål för ,ingående undersökningar. 
i\l an kan tänka sig att i likhet med \" id nätanslut­
ningsaggregat använda silkretsar a\" drosslar och 
kondensatorer, eller också, \'ilket kanske ligger när­
mare till hands, gå in för att tillverka rören efter 
saW111a principer som tillämpas för \'äxelströmsrör 
med ind irekt upphettad g lödträd. 

För Eder Näfänslufningsäppäräf 
Hydra kondensatorblock Ferranti transformatorer 

fl 
~ ~ 

il~ 
Undvik all risk! 

Sätt in en FelTanti utgångs­
transformator före telefonen 
resp. hög-talaren och Ni är 

effektivast skyddad mot 
nätspänningen. 

B egär närrnare upplysning ar. 

Bergman & Beving 
Stockholm 7 



RADIOS KORTSYSTEM N,r 71. Okt. 1928. 

Högtalarens verkningsgrad. 
Med verkni ngsg raden hos en ma­

skin ell er apparat, av vilket s lag det 
ä n va ra må, menas i regel fö rh :'l. lI an ­
det mellan avgiven och tillförd 
energ i, uttryckt i procent. Verk­
ningsgraden är g ivetv is alltid min­
dre än l, men kan för öv rigt fö r 
olika appa rater va ri era inom vida 
gränse r. 

lnom radion kan även ve rkn ings­
g raden va riera frå n t. ex. mellan 
90-100 % för LF t ransformatorer 
ned till l % och mindre för hög tala­
re. Vad högtalaren beträ ~fa r , inne­
bär detta, att endast en hundradel av 
den till fö rda elektri ska cne rg ien 
t illgodogöres som akusti sk energi. 

Moderna konstruktioner gå i 
somliga ra ll ut på att · öka verk­
ningsgraden t. ex. användandet av 

RADJOS KORTSYSTEM 

exponcnt ialt ratten. I andra fall , 
som t. ex. den elektrodynam iska 
högtalaren gå r man sna rare in fö r 
a tt minska verkn ingsgraden fö r alt 
i s täll et säkerställ a cn bättre repro· 
dukt ian. 

Vart den tillförda energ ien tager 
vägen ang ives nedan, där de olika 
förlus te rna äro angivna i ungefär­
liga procent 

E lek triska förluster. 
M otstå nd ... . . . .... ..... . 
H ysteresis . . . ... . . .. .. . . . 
Virvelst römma r .... . . .. .. . 
Mekaniska (örlusler . ..... . 

% 
36 
20 
8 

12 
Akustiska förluster ..... . . . 23 

Summit 99 
Effektivt a rbete . • • . • . . . . . . . 1 

100 % 

N,r 72. Okt. 1928. 

Om högtalare. I. 
(Användande av , Baffle·bonrd ,.) 

E n av de fundamentala faktorer­
na vid konstrukt ionen av elektro­
dynamiska högtala re är användan­
det av ett r iktig t dimensionerat 
ba ffle-board. Vad som menas här­
med, skall förklaras nedan. D et 
torde va ra en ganska allmän före­
ställn ing, alt ba ffle-board endast 
hör samman med elektrodynamiska 
högtala re, men si är inga lunda 
fa llet utan det kan med framgång 
anvä ndas till snart sagt varje typ av 
högtalare, med undanag för tratt­
typen. 

Membranets svängningar fö ro rsa­
ka omväxlande fört ätn ingar och 
för tunningar i den omgivande luf­
ten, pi ömse sidor om detsamma. 
I nnan något lj ud kan listras, miste 

emellertid dessa omväxlande förtät­
ningar och fö rtunningar uppnå ett 
viss t anta l pr sekund, v ilket antal 
även bes tämmer tonhöjden. 

Är membranet fri tt, d. v. s. ej in­
fällt i ett baffle-board eller m onte­
rat i en l:'tdn, komma luftvibratio­
nerna på dess framsida och baksidn 
a tt in terferera med va randra, mil ll 
säger att membranet kortslutes. En­
lu ft fö rt ätni ng på framsidan å tföljes 
av en fö rtulln ing på baksidan och 
om membranets kant är f r i, kan 
luften s~ l edes rusa runt kanten fd n 
framsidan ti ll baksidan utan att ut­
rätta något nämnvärt arbete (se fig. 
l å kort Il : r 74). 

forts. 
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RADIOS KORTSYSTEM N,r 73. Okt. 1928. 

Om högtalare. II. 
(Användande nv .Ba[fle·boarc! • . ) 

forts. 
För aH förebygga denna verkan 

kan man omgiva membranet med 
en större skiva. s. k. " baffle-ooard", 
vilket ha r den inverkan som fig. 2 
i kort n :r 74 vi sa r. Ljudvågorna 
komma då att utstråla från fram si­
dan och baksidan oberoende av var­
andra. 

Förhållandet mellan lj udstrål­
ningen med och utan baffle-board 
är omvänd proportionalitet till kva­
draten på frekvensen. 

Om t. ex. frekvensen reduceras 
med 10 svängningar pr sekund blir 
det relativt utstdlade ljudet, när 
baffle-boa rd finnes, ökat hundrafalt. 
Det är tydligt, att det är de låga 

I 

frekvenserna, som förtjäna mest på 
anordningen, och det är även för a tt 
bättre få fram dessa, som man an­
vänder baffle-board. 

Om man i stället för att använda 
baffle-board innesluter hög tala ren i 
en låda (se tig. J) så erhålles sam­
ma resu ltat förutsatt att åtgärder 
vidtagas för att förhindra resonans. 
Detta kan göras genom att lämna 
lådans baksida delvis öppen eller ge­
nom at t fylla den med porös bomull 
e. d. På så sätt kan man hålla hög~ 
tala rens storl ek inom rimliga grän­
ser, men likväl ernå god baffle-ver­
kan. Naturligt är, alt bomullen på 
intet sätt få r hindra membranets 
rörelser 

RADIOS KORTSYSTE)! N,r 74. Okt. J 928. 

Fig. J. 

Om högtalare. III. 
(.\ nvUndande av ' Burfle-bour(). .) 

Fig. 2. 

'f() 

E.,--~(d 
?ii/?iiUUij miii 

Fig .3 . 
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Nor 76, Okt. 1928. 

Förteckning över kortyå"gssändare. II. 

Signal I St a t i on I L and I E I < I Anm 

NA A Washi ngton U. S. A S" 57 30 T 
JL \ T H Wien ölltl'rrike 8 . 11 8700 R 
J'C R R K ootwtj k Holland ." '62 T 
Y W Z A"kee, Bo mbay Indien 8.70 8 t 48 T(Bl 
LP l Buenos-Airet AI'J[f'ntlna 876 ,H. T 
O BI Gr lmaby England ." 54 17 T 
OBJ Bodmhl EUlthnd 8_82 3. 0 1 T 
BI B I"y les lfoullnl'lu:J ]frankrike 'DO ,., T 
:I N lo( Caterham England 02' 'H R 
GBJi Bodwl n F:uf{land 9.26 a:l38 T 

P O pp Koolwijk l1 oll.ud ." 82.'J T 

' L O llelooll rno AUlltralie o !1.:l8 ~2 O H 
P OJ J EIII(l1I0 \ 'CII ll ollaud '" 31. " 2 X A ]j' Sebencctaday U. S. A . ." SU' Il 
]j' W 2 Salll te A'llle )"'r. ll krllte .'" 3 1.1 0 l ' 
}:A ][ Madrid I Slllnlen ' 17 30.7 T 
AGJ Nallcn Ty"klan<1 98, SO" T 

K ZET ?oranil. I lI'ilI 1l)llUema 9.9 . 31) 27 T 
XGA Mukden Kina 10. 10 l '" T 

P OTT Kootwtjk lloUand 103Cj ". T 

RADIOS KORTSYSTEM N:r 75, Okt. 1928. 

Förteckning över kortvågssändare. I. 
l-lå r neda n och å fö lj ande kort 

lånlIlas en förteckning över samtliga 
större telegrafi - och rundradio-kort­
vågss;indare_ Uppgifterna 0 111 v~g­
längd äro inhämtade i slutet av sep­
tember och ev. fel understiga 0,7 %. 

Signal I S t a t I o II 

'HL Kö penham n 
AFL Dc rgedorf 
N AA Wasbln lo! ton 
W)H New Bruuswlck 
Y L Paria, E lffclto rnet 

K O KA Pltlllburg 
W) z Itlo de J-.net ro 
S J' X New J3runl1l·le.k 

' Jr' DOberi f.z 
DO K DeutlCb Alteuburg 
E T U Salnt6-AaS18e 
BUX Abn Zabal , Kairo 
GL K OIlSar 

(;:: 
I.,lo tb:;' 
~ ~ ' Q c::: 
..,;t, ~ ....... " 
::S.Q 1 ::::'- ~ 

:: ~~ '"' . ~ 
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J tabellen betyder F frekvensen i 
megacyk ler Å våglängden i meter 
samt i anm ärk ningskolumen T te­
legrafi sän dare (ev även telefoni) och 
R rundradiosändare. 

L a n d I .. I I. I Anm. 

Danmark 1"I ./j6 I 84 25 T 
Tyllk lllnd .. , '" . n 
U. S . A. .., 14 .12 T 
U. S A. '01 13 ' T 
Frankri ke ' 08 '" T 
U. S. A. ' .80 ." n 
Brasilien 6.86 43.71 T IR) 
O. S . A. . ., 43.3/j T 
Ty_lr.land " . 41.1/j n 
O.tetTlke 18 • 40.6 T 
Jrranll rl lle 7.49 40 .03 T 
F...gypten 7 .8V 38 .0 T 
Eutr land 8.00 37.48 T 
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~ 
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N,r 78. Okt. ]928, 

Förteckning över kortvågssändare. IV. 

Signal Station L Il II d F I~ 
58W Cbelmllford England "50 24.0 R 
FY Beyrut PlIolelU n .. Is.tO 22.8 T 

W AJ l\ocky· l>olut U S. A. l /HS II'} 2. T 
GLG Dorcheeter England 13.66 22 Ho T 
GLS DorchNler };nll:l and 19 .68 " .. T 
HJO Bogata 8 olumbl. 13 .62 2'1.02 T 

2XAD Schcncctaday U 8. A. HUG 21 D8 n 
o L J~ Dort:hcftu>r EnjCland 1972 21.81 T 
SPX Uio du Janeiro Br .. lIlen lS.1. 21.84. T 
WOT Sa.n Juan Portorlco IS 79 21.16 T 

WEQY l loeky· Polnt U. S, A. 13811 21.05 T 
WEPE Uoeky· l'olut U 8. A. 13.SD 11.60 T 
SUZ Åbu Z.bal F...gypten 13.8D "Il<) T 

W BOP Rocky·Pohlt U. S. A. J1UO 2168 T 
WIK :Sew Bruruwlcll: U. 8. A . HU3 21.&fo T 

ponn KOCLwljlr: Holland J4 &ft 

~:3 1 
T 

ANII' TjIl'Jru bel Malaba, Java 14 78 T 
XGA Ml1kden Kina 1&_00 !ID. O T 
AND TJlIllIn be l MaJaba, Java U.96 HU T 

RADIOS KOR'l'SYSTEM N,r 77. Okt. 1 92~. 

Förteckning över kortvågssändare. m. 
81gual I BLa tlOIl I Land I F I l, I Anm,-

AND Tjlltlin be l :M"taba, .1110\'110 10.4') 118.8 ~ -

Spw nio do Janol ro Dra.llien 10.&6 '" l) C :\11'11 KootwlJk 1Iol1"nll 10.&8 ,S< " (I l.Q On"ar Engl"n{l 11 .80 ,,'" T 
G J1 O Ollgar EnJ(lallll 11. 33 26 fo8 'I' 
AGD Nauell Ty. klan,1 I I .H . 1111.113 ,. 
LP6 BUllIlOI·AIrt'1I ArA"entma Il .U 116.110 T 

GDII (irl/n8by EUI/land 11. 68 11& !11 T 
VIZ MelbourIIo AUl\trallon 11 66 11& 1a l ' 

KOKA l'IU,buri U. S A. 11 .6!) 2& 6U II 
"'~ T Å Salnte A.ullo lI'nntrllr:e 11.7& 21U3 " .vw Abu 7,,,b.I, Kairo Egypteu I I .e4 23.S4 T 
VI)' Melbou rno Åuatrallen III 01 114 De l ' 

NÅ" w ashington U. S Å. " .. 114.91 T 
eJ J)rumlOolldvllle Kanada 1\1 .0& 24.89 T 

JES O"alr:. Japan 111. 14 II' 11 l ' 
HQ }~ S.lnte Alllse Franlr:rlll':e n: 16 24 .61 T 
GLQ Ongar F.ngJand 111 2t 2t.& T 
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RADIOS KORTSYSTEM N:r 80. Okt. 1928. 

Enheten för ljudstyrka. I. 

Vi hava tidigare vid ett par till­
fällen använt ett uttryck för ljud­
styrkan , nämligen TU (en förkort­
ning för Transmission Uni t), vilken 
kanske torde tarva sin förklaring. 

Antag, att vi hava en lågfrekvens­
förstärkare, som beräknas förstärka 
de tillförda- impulserna 400 ggr. och 
kopplar denna till en detektor, så 
medför ej detta, att ljudet som er­
h!t ll es vid inkoppling till sista för­
s tä rkarsteget blir 400 ggr större än 
vid inkoppling till detektorn. Det 
blir endast c:a 26 ggr slör re, bero­
ende på att öra ts känslighet icke är 
direk t proportionell mot lj udstyrke­
ökningen utan endast mot ökningens 
logaritm. 

För att på enklaste sätt komma 
ifrån den na olägenhet har mall 
konstruerat en ljudskala som giver 
uttryck för en impul 's förstärkning. 

Enheten benämnes "Transmis­
sion U nit" (förkortas = TU) och 
har valts så, att skillnaden i styr­
ka mellan tvenne olika lj ud defini e­
ras som 10 ggr naturliga logaritmen 
för förhållandet mellan de båda 
ljudstyrkorna eller 

l TU = 10 loge ~ där 
S, 

S I och S, representera de båda ljud­
styrkorna. 

RADIOS KOHTSYSTEM Nr 79. Okt. 1928 

Förteckning över Kortvågssändare. 

Signal 

NAA 
P C L f, 
ANH 
W L I~ 
YWZ 

P o l' I' 
A N Jr. 

W1<~ FX 
G LW 
P Q W 
S U U 
HUO 
LP' 
L P' 
AnA 
SPP 
L P 2 

., 
~ "I­
~fJI~ 
t ö ~ .n .. 
~ 

~ 7 f 
~o O 

fl i O' 
~ ~ } 

~ 
~ 

. <'\ .. 

I S tati o n I 
Wl8binllton 
Kootwlj k 
Malabar 
n ocky·potnt 
Ki rkee,DOlllbay 
Rootwtj k 
Dalldocuj{ 
nocky·l 'olllt 
])orchc"ter 
f, t8l'labon.Allraglcle 
mo de Janeiro 
l:Iainte·As8lse 
lluen08 Atres 
Duenos Aires 
NaucD 
Ulo do Jaueiro 
DUCIlOIl Aires 

Laud I 
U. 8. A . 
Holl and 
Jllva 
u S. A. 
Indi cu 
Holland I Ja ,,!. 
U S A. 
England 
Porll\l(ll 
Bra8111en 
Fraukrlke 
ArgentinII. 
Arjlentina 
Tyakland 
BrBlltllen 
A.rgclltina 

Jr I l I Amn· 1 
1606 I 1868 'f 
' 6 GO 18.01 n 
11 4!4 ]1 .4 
18 13 l ~ 57 
18 '2 16 29 
1un ] 6 05 
18.83 Hi 93 
19 00 Hi 79 
1910 HU l 
19· 18 Hi 6" 
19 ~6 15.58 
tn.,,4 15 4!1 
19.51 1510 
19.87 15.02 
'lOOti 14 96 
~O 69 U 60 
~0 . 70 14 409 
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Slike och 80m. ftolerad 
vU, röd och grön. RBdiotråd 

Litztråd 
Motståndstråd Konst. !'-iiekelIn o. Krom. 

blank o. isolerad. 

Motståndstråd 1000-500 - 340-250 
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Igranic 

"Phonovox" · 
grammofon "pick.up" 

av högsta kvalitet. 

Giver en utmä rkt reproduktion. 
överträffande de flesta andra mär~ 
ken. 

Pris endast Kr. 3):-
Erhålles i alla välsorterade radio~ 
affärer eller dir,ekt från oss. 

6:e upp!. av vår radiokatalog R 24 
om 190 sidor nu utkommen; om­
fattar senaste nyheter av kopplings­
schemata, tabeller m. m. Sändes 
radioamatörer franco mot kr. 1:- i 
frimärken eller mot postförskott. 

GRAHAM BROTHERS 
STOCKHOLM. 

Återförsäljare erhålla förmånliga villkor. 
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N,r 84. Okt. 1928. 

Frekvens·våglängd. 
Föna nd Ii ngstabe ll. 

K, I J. meter II K, I ). meter II K, I J. meter 

l liOO 199 O 1.840 223 ')' 

,I 
1.180 2~. 1 

1<00 201.2 l.SltO " .. I 170 2f)6 3 
l t80 ,.., .. 1.320 "" 1160 2~8.6 

1"70 204 O 1.310 22811 
I 

1.150 ,,'" 1.-&60 "'" l SOO 230 tI I 1-10 26.1.0 
I.4r)1) 2068 Im 232." I 1100 26~ . 3 
1,4400 2u8.2 1.280 2~4 2 I 120 2611 
1.4 '10 2Q!t.7 l 270 236 I 1.110 270.1 
U20 21 1.1 12GO 238 o I 100 21\1 .6 
1 410 212 6 1 21'J0 2!1!l.D 1000 27G.1 
1.400 21" .2 l 240 2" 1.8 1.080 217 .6 
1 390 21 6.7 1.230 2.tt18 1 070 2811 2 
1380 2 17.8 1.220 24~ 8 1.060 282.8 
1.310 218.8 1 2 10 241 8 1. 060 ,.. .. 
1360 22U." 1.200 249.9 1.MO 288.3 • 
1.S60 222 l 1100 2~2 o 1 030 2'iH.1 

RADIOS KORTSYSTEM N,r 83. Okt. 1928 . 

Frekvens·våglängd. 

A korten n:r 84 och 85 äro giv­
na tabeller för förvandling av fre­
kvensen i Kc. till våglängden i me­
ter inom det lägre rundradioomr!'t­
det. Våglängden erhålles som be­
kant 2enom att man dividerar 
300,000 med frekven sen uttryckt i 
kilocykler (Kc.). 

E n minimifrekvensskillnad p~ 
TO Kc. mellan två stat ioner är nöd­
vändig för att de ej skola interfe­
rera med varandra, I!när en sändare, 
som bekant upptage r ett frekvens­
band om 10,000 perioder , fördelat 
med 5.000 perioder å ömse sidor 
om bärvågen (den frekvens, vilken 
brukar angivas som stationens sänd­
ningsrrekven~). 

När ell sändare är i verksamhet, 
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utstrålar den även en frekvens, vil­
ken är precis dubbelt så stor som 
den stationen tilldelade sändnings­
frekven sen. Den benämnes andra 
övertonen. Om man ej ger noga 
akt på övertonenq dämpning, så kan 
en station, som sänder med en fre­
kvens av t. ex. 500 Kc. kraftigt in­
terferera med en, vars sändningsfre­
kvens är = J ,000 Ke . 

Varje sändare kan sägas hava två 
räckvidder, en sändnings- och en 
in terferens räckvidd. Den första, in­
om vilken tillfredsställande mottag­
ning är möjlig, är avsevä rt mindre 
än den senare, vilken angiver det 
område. inom vilket stationens bär­
våg kan interferera med andra sta­
tioners bärvågo r. 
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N,r 86. Okt. 1928. 

Om lågfrekvenstransformatorn. 
Matematiken inom radion är i 

många fall synnerligen enkel ;, svå­
righeterna komma först, när teorier­
na skola omsättas i praktiken. Som 
ett exempel skola vi taga följande 
beräkningar rörande U.gfrekvens­
transformatorn. F igurerna l och 2 
11. kort n: r 87 visa dels tvenne rör, 
kopplade medelst en transformator 
med omsä ttningstalet N och dels 
betydelsen av de nedan använda be­
teckningarna. 

För kopplingen gälle r 

Vs = N Vp = Ig Rg 
Vp = I' Vg - lp Rp 
Vs = NV.vg - N Ig Rp) 

Ig Rg = N (pVg - NIg Rp) 

N" Vg 

Vs 

Ig Rg + N' Rp 

Rg N I' Vg N " Vg 

Rg + N' Rp R 
+ N,--E Rg 

O m denna ekvation 
med avseende på N och 
sökes ~ finner man a tt 

Rg 
N' -=­Rp 

deriveras 
maximum 

och om detta insättes i uttrycket rör 
Vs ovan fås 

VS I' Vg N 
2 Forts. 

RADIOS KOR'l'SYSTEM 

K, . 

1 020 
1010 
1 000 

000 
08' 
07. 
060 O,. 
'" .,. 
." 01' 
000 

'DO 880 
87. 

I ). mt!ll'f 

203,!) 
2f16.D 
20tl8 
3028 
S06 \I 
309.1 
3 12 S 
316 6 
319 O 
32'U 
112fUt 
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Frekvens· Våglängd. 
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Förvand IIngstabe ll. 

Ke. 

"'" .'" ... 
IUO 
82. 
810 
800 
700 
7.0 
'l'70 
760 
750 
740 
78. 
70. 
710 

.., 
1'> . .., 
c 
;:, 
~ 
" 

I 

~ 
:::o 
~ 

~ 

J. Dlct.er 

;148.6 
362.1 
366 .9 
S61 2 
S" • 
370 '2 
37'.8 
37!HS 
38 .. 
38 • • 
394 6 
399.8 

:~~ :~ . 
41 6 4 
"22 .3 

N:r 85. Okt. 1928 

II Ko. I l meter 

700 ~'l8 3 
0\)0 4tH 6 
68. -U O.O 
6iO 44 7,6 
IIGO "6 1.3 

I ". 461 .3 

"O , ... 
I 630 .76.0 .,. . ., . 

01' 4916 
600 "')7 

I 
'00 "" , 
68' 11 169 
670 626.0 
'60 M6." 

'''' 6U . l 
, 
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Spänningsmätningar 
å nätan s lutningsaggregat. 

U
nder denna rubrik påpekades i förra numret 
vikten a'", att man ao,"änder tillförlitliga in­
s trument och metoder ,-id uppmätning a," 

nätanslutningsaggregat och y j skola här lämna 
några anvisningar om, hur man härvid med fram­

gllng kan använda ett "anligt mottagarrör. 
Det enda instrument, som er­

fordras, är en vanlig milliampere­
meter med ett mätomräde av 0-5 
mA, vilket inom parentes sagt är 
l1ästan oumbärligt för den experi­
menterande amatören. 

Kopplingen framgår ay fig. 3. 

,"alt. De mot ,"arandra s\-arande värdena inritas 
därefter i ett koordinatsystem där den horisontala 
axeln representerar spänningen och den vertikala 
gallerströl11ll1cn. Av vikt är givetvis, att man även 
antecknar "ärdena på gallerförspänningen och glöd· 
strömmen, enär en viss kun~a endast gäller för 

vissa bestämda värden 1\ dessa. 
Har man växelström till förfo-

fl 

8 + 

Röret gives normal glödspänning 
<>Ch en positiv gatJerförspänning 
så att en tillräckligt stor galler­

L------'+c111 >-,_'--_ ...J 

gande, kan apparaten utföras i en­
lighet med schemat fig. 4. För att 
helt komma ifrän batterier, an­
vändes växelström såväl för glöd­
trådens upphettande som till gal­
lerförspänningen. Som transfor­
mator kan en ,'anlig ringlednings­
transformator, ,'ars sekundär läm-

Fig. 3. 

ström uppst~r för att gi"a utslag p!\ instrumentet. 
som är inkopplat i gallerkretsen. Rörets anod för­
bindes med nätanslutningsaggregatets negativa pol 
och aggregatets pluspol kopplas till rörets glöd­
tråd. Anordningen verkar på följan-
de s,itt: 

nar ..t och 8 ,"olt användas, van'id glöd strömmen ut­
tages ö"cr ..J.-voltslindningell och gallerförspännin­
gen över 8-voltslindningen. R är en spänn ingsdela­
re 0111 200-1,000 ohm, försedd ill1ed mittuttag och 

Det fält, som uppstår till följd av 
anodens negativa spänning hindrar 
elektronerna att gå fram till gallret, 
varför gallerströmmen blir mindre, 
ju mera negati,' anoden är. Följ­
aktligen kan man, tack vare galler­
strömmens variationer mäta värdet 
på spänningar, som läggas över ano­
den. När anoden ä r negativ är elek­
tronströmningen till densamma = 
noll och följaktligen kan mätanord­
ningen sägas hava ett oändligt stort 

tillverkad a\r pä asbestkärna iindad 
motstånds tråd (t. ex. 5,000 ohm/me­
ter). Mittuttaget anslutes till kon­
takten B. Denna anordning är givet. 
"is p~ grund av variationerna i nät­
spänningen ej fullt tillförlitlig, men 
dock tillräckligt noggrann för ama· 
törbruk. Dll större noggrannhet er· 
fordras, t. ex. om nätanslutningsagg­
regatet skall användas vid upptag­
ning av rörkaraktäfistikorJ bör appa­
raten anordnas en!. fig. 5. I denna 
koppling användes batterier och in-

Fig. 4. 
strumentet användes även SOm volt­

meter för kontroll av glödspänningen och gallerför· 
spänningen då som ovan framhållits, kännedom om 
dessas yärden ä r absolut nödvändig. Mitliampere­
metern är fördenskull ansluten till tvenne omkopp­
lare 0, och O,. 'är 0, står på I och 0, på IVan· 
giver instrumentet gallerströmmen. Ställes däremot 
0, på III och 0, fortfarande på I , mätes gallerbat-

motst~nd om man bortser fr~n isolationsmotstån-
det. För att kunna användas m~ste apparaten gi­
vetvis kalibreras. Detta sker genom att man till­
rör A-B skilda spänningar av kända värden och 
därvid antecknar motsvarande utslag å milliampere­
metern. Spänningarna kunna t. ex. tagas frän tven­
ne seriekopplade nya anodbatterier om 90 å [20 
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teriets spänning. Förkopplingsmotståndet R, be­
räknas, under förutsättning att instrumentet skall 
göra full t utslag för en spänning av t. ex . 2 0 vol t 
ur likheten. 

20 

R l = Instrumentets hela måtområde. 

Tnstrumentets inre mo ts tänd är sA. 
litet, att det kan försummas v id 
beräkning av RIO Är t. ex. hela 
mätomrlldet = 5 mA så blir i ... 

20 
delta fall R, = O 005 ~ 4000 ohm. -

1/, 

koordinatsyste.m, där man utefter den horisontala 
axeln avsätter spänningen (t. ex. JO mm. = 10 volt 
och utef te r den vertikala gallerströmmen (t. ex . 50 
mm. = I mA). Kalibreringen tillgår så, att man 
ansluter apparaten parallellt med en voltmeter 
V över ett par seriekopplade anodbatterier eller öve r 

Om O, sth på I V och 0 , på II -L 
angiver instrumentet glödspännin- I ~11I zr 
gcns storlek. Då denna ej är mer 01 02 .... 

iin 4 vol t, bör hela mätomrädet be-
gränsas till 5 volt och man erhål- ~R 

e n högohmig potentiometer, ev. e tt 
stycke sp irallindad l11otst5ndstråd 
med uttagsklämma , d irekt till lik­
str"rnsnätet. Sedan man uppmätt 
och antecknat värdena på gallerför­
spänn ing och glödspänning, va rie­
ras kalibreringsspänningen stegv is 

uppåt, t. ex. S volt i taget, varvid 
samtidigt milliamperemetern av­
läses och värdena inprickas i koor­
dinatsystemet. När punkterna 
sa mmanbindas, erhåller man en 
kurva, som angiver sarnb.<'lndet 

le .. följaktligen värdet på förkopp­ Fig. s. 
lingsmotståndet 

R. = ~ = 1,000 ohm. 
. °POj 

R, ooh R, kunna med fördel tillverkas ay spiral­
lindad llllotständsträd om 12,000 ohm pr meter. 
Beträffan­
de spän­
ningsd'ela­
ren R, gäl­
ler detsam-

ma som 
sagts ovan. 
Innan man 
kalibrerar 
in strument 
mäste man 
välja ut ett 
rör, vilket 
man måste 
vara beredd 
på att en­
dast få an­
vända till 

J, 
mR 

Fig. 6. 

apparaten ifråga, enär man ej bör riskera att genom 
att använda det på annat håll, varvid det t. ex. ge­
nom öve rbelastning kan förändras, göra det oan­
vändbar t för sitt ändamål. Röret bör hava medel­

stor genolllverkan och liten glödströmsförbrukning. 
Att isolationen måste vara av högsta kvalitet torde 
ej behöva päpekas. Innan kalibreringen börjar bör 
man även på ett millimeterrutat papper lägga upp 

mellan kalibreringsspänningen och gallerströmmen 
för apparaten. (Se fi g. 6) . 

Vad beträffar gallerförspänn ingen och glödspän­
ningen sä framgår av fig. 6, som visar en samling 

kalibre-

mH 
5 

Fig. 7. 

ringskur­

vor fö r ett 
och sam­
ma rör, att 
man kan 
mäta desto 
högre sp~in ­

ningar ju 
större gal­
lerförspän­
ningen och 
ju nlJindre 
glödspän­

ningen 5r. 
Man fin­
ner av fig. 
6, att kur­

vorna uppvisa olika branthet samt att de buk­
ter. vilka återfinnas på de övre k-urvorna och 
som äro en följd av förekomsten av sekundäreIek­
troner försvinna, allt eftersom gallerspänningen 
minskas och glödspänningen ökas. 

För att uppnå större noggranhet, bör man taga 
upp tre kalibreringskurvor med olika värden på 
galler- och glödspänningarna. Av varje kurva an-
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vänder man sedan vid mätningar blott det spän­
ningsomräde, där brantheten är störst och inga sc­
kundärelektroner uppträda. Fig. 7 visar trenne 
kurvor, som iltergiva ett ideellt förlopp. Röret som 
användes var ett med ox idkatod och 10 % genom­
verkan. Som synes av figuren kan man utan svå­
righet avläsa även de minsta spänningsvariationcr. 

Apparaten är så pass enkel, att några detaljera­
de anvisningar för dess tillverkning ej torde be­
höva lämnas. Samtliga delar kunna monteras pä 
en ebonitpanel, som förses med fötter eller monte-

ras på en låda, i vilken batterierna kunna placeras. 
Separata gallerspännings- och glödbatterier milste 
användas. Om man ej vill montera instrumentet 
på panelen, kan man i stället där anbringa ett par 
kontakthylsor, till vilka det anslutes vid mätn ing. 

Denna apparat, som är både enkel och bill ig kan 
givetvis med fördel användas även för andra mät­
ningar av högre spänningar och en experimente­
rande amatör inser utan tvivel , vilken stor nytta 
han kan hava av densamma. 

A D R E S S F Ö R Ä N D R I N Gl 

. 

• 
Frågor samt apparater för und er, 

s'ökning, torde t. v. adresseras: 

Förlaget Radio A.,B., S. Kungstornet, Stockholm . 

Erfarenheten har visat, att man uppnår de bästa 
mo ttagningsresultaten med våra 

anodackumulatorer. 
För stora apparater användes den nya typen Q 2,4 Ah. 

STOC KHOLM Tel. NOrT 31725, Vixel GOTJ:.BOt<.G 11..229 MA LMÖ 6291 
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Om l å g f r e k ven s f ö r s tä r k n i ng. 

Lågfrekvensförstärkningen är ett problem, 
som med den elektriska grammofonens 
framträdande blivit synnerligen aktuellt. 

Den, som har tillgång till ett väl utrustat labo­
ratorium, har, när det gäller att konstruera en för­
stärkare givetvis stora fördelar av detta, men även 
andra, i de tta hänseende mindre lyckligt lottade 
amatörer, kunna dock, genom att använda s ina kun­
skaper, papper och penna, uträtta en hel del. Vi 
skola här giva några korta anvisn ingar om, hur 
man ventilerar en del intressanta och betydelseful­
la faktorer inom lågfrekvensförstärkningen. 

A ntag att det gäller en ordinär tvås tegs trans­
fOrlnatorkopplad förstärkare för sedd med utgångs­
drossel i sista rörets anodkrets . Högtalaren kan då, 
som figurerna l och 2 visa, tillkopplas på i stort 
sett två olika sätt. 

Antag, att transformatorernas omsättningstal 
äro resp. T 1 och T 2 samt att 1'1 och fl z är första 
resp. andra lägfrekvensrörets först ärknings faktor . 
Samtliga rö r, inklusive detektorn erhålla sina 
anodspänningar över det gemensamma uttaget 
"B"+, och "B"- är kopplad till "A"-. Högta­
laren är i fig . 1 inkopplad mellan sista rörets anod 
och "A"-. Låt oss vidare antaga, att en impuls 
om 1000 perioder passerar för stärkaren och åstad­
kommer en växelspänning av 5 0 volt öve r drosseln 
i slutrörets anodkrets, vilken har en induktans av, 
låt oss säga, -lO henry, mo tsvarande vid 1000 perio­
der en impedans av c:a 250,000 ohm. Om hög­
talaren vid denna frekvens har en impedans av en­
dast 4000 ohm, kommer större delen av den alstra­
de växelströmmen att gå genom densamma, vilket­
gi\"etvis är önskvärt. Det ovan angivna värdet, 
50 volt, är godtyckligt valt, vilket ej har någon be­
tydelse för diskuss ionen . 

Ett spänningsfall av 50 volt över drosselns 
250,000 ohm alstrar i denna en s tröm av 0,2 milli­
ampere, vilken för att komma tillbaka till rörets 
g lödtråd måste passera anodspänningstilledningar­
na samt den över anodspänningskällan shuntade 
kondensatorn om 2 fl- F. Denna har vid 100 0 peri­
oder en impedans av e:a 80 ohm och följaktligen 
blir det av strömmen förorsakade spänningsfallet 
över densamma = 0,0002 . 80=0,016 volt. Större 

delen av denna spänning faller ö\·er första trans­
formatorns primär, beroende på att dennas impe­
dans> är avsevärt större än rörets och kommer att 
åter passera för stärkaren. I detta fall, där såväl 
detektorn som de båda förstärkarstegen erhålla sin 
anodspänning från samma uttag, kommer spän­
ningen att åter uppt räda i utgångschoken icke blott 
förstärkt utan dessutom i fas med "orginaIspän­
ningen". 

Vi skola se, vad resultatet blir, när spänningen 
om 0,016 volt passerat förstärkaren. Om transfor­
matorernas omsättningstal är 3 : l samt första rö­
rets I.L = 8 och andra rörets fl- = 3, blir max imum­
förstärkningen = produkten av dessa faktorer och 

således F max =3X8X3X3 ~ 2 00. 

I sista rörets anodkrets kommer spänningen att 
uppdelas. En del går förlorat tack vare rörets in­
re motstånd (2,100 ohm) och en del faller över ut­
gängschoken och högtalaren. Man kan förutsätta 
att c:a 2/s av spänningen faller över choken varför 
spänningen över denna kommer att bli 

. 2 
0,016 - 200 . 3 = 2,1 volt 

,. Den ursprung liga spänningen 50 yolt ö \"er ut­
gångschoken kommer igen i fas, men nu minskad 
till 2,1 volt. 

L åt oss så se på fig. 2 . Här måste hela växel­
spänningen, för att komma tillbaka till glödtråds­
bidan, passera anodspänningskällan. U tgångscho­
kens impedans blir här mindre, beroende på att 
den är shuntad med högtalarens impedans och vi 
kunna approximativt antaga totala impedansen = 
högtalarens impedans = 4,000 ohm. Ett spän­
nings fall över denna av 50 volt alstrar en ström = 
12,5 mA, vi lken i sin tur kommer att, över shun t­
kondensatorn. åstadkomma en spänning av I volt. 
Denna, som passerar förstärkaren och följaktligen 

förstärkes ti ll 1,0 . 200} = 135 volt, kommer så­

ledes att åter uppenbara sig i utgängsdrosseln i 
ras med, men betydligt större än den ursprungl iga 
"pänningen. Enär den återkopplade spänningen 
är större än den ursprungliga och i fas med den­
samma blir resultatet en sluten kretsgång och för­
.§..tärkaren svänger kraft igt me? en frekvens, som 
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Fig, l, 

iir beroende a v de ingående delarnas värden och 
vanligtvis brukar ligga där transformatorernas 
verkningsgrad är störst. Detta fenomen utnyttjar 
man i en oscillator där en del av energien i anod­
kretsen återföres till gallerkretsen för att ytterli­
gare förstärkas av röret (jfr återkoppling). 

Den lågfrekventa återkopplingen i vär förstär­
kare förorsakas av impedansen hos anodspännings­
källan, som ju är gemensam för alla stegen . Om 
värdet på shuntkondensatorn ökas (vilket minskar 
totala impedansen) minskas svängningstendenser­
na beroende på att sekundärspänningen över låg­
frekvensförstärkarens imput minskas. Vid försök , 
utförda med en väl dimens ionerad 2- stegstrans­
formatorkopplad förstärkare ansluten till ett de­
tektorsteg och så anordnad att alla tre rören fingo 
sina anodspänningar frän samma uttag samt med 
högtalaren ansluten enligt fig. 2, visade det sig att 
förstärkaren svängde kraftigt om ett motstånd pä 
c:a 40 ohm infördes i negativa anodtilledningen. 
När däremot högtalaren inkopplades enligt fig. J 

kunde motståndet ökas till c:a 600 ohm innan 
svängningarna började. Om över anodspännings­
källan shuntades en kondensator om 2

" 

F, så kun­
de i {örsta fallet c:a 200 ohm och i senare c :a 2.000 

ohm inkopplas utan att förstärkaren råkade i 
svängning. 

Av detta torde fra mgå, att man vid användande 
av utgångschoke bör inkoppla högtalaren mellan 
anoden och Iminussidan. Om en utgångstrans­
formator användes, vilket innebär att hela växel­
strömmen m§.ste passera anodspänningskällan, 
måste denna senare shuntas med en stor passage­
kondensator, vare sig batterier eller anodaggregat 
kommer till användning, 

\ ' j skola nu ö vergå till en annan detalj, fortfa­
rande berörande vår ovannämnda förstärkare. 

Antag, att högtalaren vid en viss frekvens belas­
tar sista röret lika mycket som ett rent motstånd 
med ett värde av 2 ggr . rörets impedans. Detta 
är ett ganska vanligt och rimligt antagande. 

Om högtalarens impedans är dubbelt sä stor som 

rörets, komma} av växel spänningen i anodkretsen 

att falla över densamma, Den maxim i förstärk­
ning F max ' som erh§'lIes är 

Fmax = Tt ' ,ltt ' T, ' ,Ut 

och eftersom ~ härav falla över högtalaren blir 
3 

spänningsfallet Vh här 
2 

Vh = 3 ' Fmax . VT' 

om V T = spänningen över första transformatorns 
ppmar. V h kommer givetvis i verkligheten att 
bliva mindre, beroende på förluster i transforma­
torer, rör m. m., vilkas storlek är beroende på de­
larnas kvalitet. 

Taga vi som exempel Philips slut rör B 405 så 
har detta en förstärkningsfaktor --:- 5, ett inre 
motstånd = 2100 ohm och det förmår lämna en 
d istrotionsfri effekt av c :a 225 milli watt vid en 
frekvens av 1,000 perioder och en yttre impe­
dans 4,000 ohm. 

Om effekten i högtalaren är= W h' strömmen 
genom densamma I och dess impedans = Rh så 
filr man 

V' 
~ eller 
Rh 

Vh' = Wh . Rh och Vh = V Wh . Rh = VO,225 . .JOOO 

= V900 = 30 volt. 
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För att få en effekt i högtalaren = 0,225 watt 
mäste den all tså t illföras en spänning av 30 volt. 

Detta är emellertid endast} av hela växelspän­

nigen i anodkretsen vilken säledes är = 
3 

~ 2 . 30 ~ 45 volt. 

Då rörets förstärkningsfaktor är = 5 blir följ­
aktligen medelvärdet pä växelspänningen i galler­
kretsen = 45 : 5 = 9 volt och toppvärdet = 1 2 ,69 

volt (enär det är = 1 ,41 ggr medelvärdet). 
Antag vidare, att vi använda A 415 som första 

L. F . rö r med en för stärkningsfaktor = IS samt 
att transformatorernas omsättnings tal är = 3 : l . 

Den totala förstärkning som då erhålles blir 
F max ~ 3 . 15 . 3 . 5 ~ 675 

Då vi i sista rörets anodkrets behöva en spän­
ning av 45 volt måste således den spänning, som 
tillföres första transformatorns primär och vilken 
även är den spänning, detektorns anodkrets måste 
lämna, vara 

45 
675 ~ 0,066 volt 

Om vi i stället i slutsteget använda ett rör med , 
låt oss säga I-' = 10 och R 1 = 5,000 ohm, erford­
fas en utgängstransformator med omsättningsta­

let 1 ,58 ( V 10,000 : 4 ,000) för att i anodkretsen 
erhålla en 'impedans av 1 0,000 ohm = 2 R i , 

Förutsatt att salnma effekt (0,225 watt) önskas i 
högtalaren, motsvarande en spänning över densalTi·· 
ma av 30 volt, sä blir lien totala erforderl iga spän­

ningen i anodkretsen = 
3 2 . 30· 1,58 ~ 71,1 volt 

Genom användandet av det tänkta nya slutröret 
blir emellertid äve n värdet p~ F max ett annat 
pämligen 

F
max 

~ 3x l5 x 3 x IO ~ 1350 

och följaktligen fås i enlighet med ovan den erfor­
. derliga spänningen i detektorns anodkrets till 

71,1 O l 1350 ~ ,052 vo t 

Denna beräkning v isar, att detektorn i se.nare 
fallet endast behöver lämna 0,052 volt mot tidigare 
0 ,066. Om emeller tid detektorn utan överbelast­
ning kan lämna 0,066 volt så erh~lIes som motsva­
rande effekt i högtalaren 

l O,066 . 1350 . H 
Wh 10 000 ~ 0,353 watt . 

Det senare röret lämnar m. a. o . c:a en halv gång 
till så stor effekt som det första, beroende på dess 
högre förstärkningsfaktor. En underförstådd för­
utsättning är givetvis att rörets data i övrigt äro 
lämpligt anpassade sä att det kan tåla belastningen. 

Den, SOI11 mera ingående sysslat med rörnwtta­
gare kan ur detta enkla resonemang draga en hel 
del intressanta slutsatser, beträffande en mottaga­
res dimensionering. 

Till slut skola vi i korthet se på ytterliggare en 
detalj, nämligen anodspänningsbehovet. Om t. ex. 
ett slutrör gives en negativ gallerförspänl1ing av 
15 volt, så innebär detta, att gallret kan tillföras 
v~lxel spänningar med ett toppvärde av IS volt, 
utan att dCSiSa falla på positiva s idan om nollaxeln. 
Om nu motsvarande energi skall kunna erh~1lJ. 5 
distortionsfri i anodkretsen, så mäste anoden hava 
en viss sp~inning V a som beräknas ur likheten 

V = IL . V . 1,5 volt 
• g 

där I' = förstärknings faktorn V g = gallerförspän­
·ningen och 1,5 den s. k. säkerhets fakto rn . 

För ett rör som B 405 erhålles således 
V. = 18 . 5 . 1,5 = 135 volt 
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vilket är den absolut minsta tillätna anodspänning­
en om röret helt skall utnyttjas . 

Med det ovan sagda hava vi velat framhäIla de 
möjligheter som finnas för den mera drivne ama-

tören, att genom enkla beräkningar bilda sig en 
uppfattning om nägra av de faktorer som spela in, 
vid konstruktionen aven av mottagarens huvudbe­
ståndsdelar, lägfrekvensförstärkaren. 
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l WADA 29~A ! 

=;_::.~ Svensk kvalitetsprodukt. E nraHsavstämning. : .. ~_~_: 
Y Herligare förbäHrad ljudkvalitet. 

~ H elt ny k onstruerad. ~ 

~ Ökad högfrekvensför stärkning och ~ 
därmed ökad selektivitet. 

Inga svårigheter att »taga utlandet» med fuH högtalarestyrka, ostört av pågående 
sändning från lokalstationen. 

Gediget byggd av all ra bästa material. Smakfullt utseende. 
Samtliga spolsystem lågförlust och helt inkapslade. 

- Ingen återkoppling, därför störningsfri utåt. = 

=

1 ~:~~d~d,~ ~!n m:~~~~d:~ med 2, 4 eller 6 rör, därför synnerligen ekonomisk ifråga =1 
om rör och strömåtgång. 

~ Wada. 29,A konkurrerar ej i pris, endast i kvalitet. ~ 
~ Pris. inkl. 6 rör och l högtalarepropp .......... ...................... .. .......... .... .. . 485: - ~ I c;~s;eia~~:~iool;ii;ni~:ctoMlfsIc Onr~rE I 
! Tillverkas av världens största fabrikant av högtalare, t 
~ The Crosley Radio Corporation, U. S. A. ~ 

I MUSICONE U LTRA ... . . ........... . . .. .. . .... kr. 35: - I 
[ M USICONE SUPER .. ... ...... . . . .. .. ......... » 55 : - ! 
~ M USICONE D (se vidst. m.) ....... ........ » 80 : - ~ 
i_~ MUSICONE TILT TABLE, mont. på fot » 125: - =_j 

DYNACONE E (elektrodynamisk) . . ....... » 140: -
i ~ 
:= Dynacone E är avsedd för större mottagare med kraftrör på slutet. Mottagaren får icke vara == 

kopplad med utgångstransformator eller choke. Dynacone E använder nämligen anodström" 
. men för fältmagneterna . Extra batteri för högtalaren är därför obehöv Hgt. Dyna, 

cone E ger jämn förstärkning av frekvenser från 30 till 7000. 

MEROLA. Crosley's grammofon PicbUp kr. 80:-

Aktiebolaget Harald Wållgren, 
TeL: 39577, 39578. 39579. GöTEBORG 1. TeL: 39577. 39578. 39579. 
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Mellanfrekvensförstärkning 
m e d s k ä r m g a 11 e r Ö r . 

I 
anslutniog till beskrivningen över mellanfre­
kvensförstärkaren i förra numret, skola vi här 
något gå in på teorierna för skärmgallerrörets 

användning i detta sammanhang. 

Som bekant förefinnas de största möjligheterna 
att fullt effektivt utnyttja skärmgallerrörets för­
stärkningsförmåga, då det användes som mellan­
frekvensförstärkare. I f jg. I återges en vanlig rör­
karaktäristika. Av denna framgår. vilket för öv­
rigt torde vara allmänt bekant, att anodströmmen 
I a vid konstant anodspänning Va är en funktion 
av gallerspänningen V g' En förändring av I a kan 
åstadkommas genom att antingen V a eller V g eller 
också dessa båda samtidigt ändras. I formel är 
detta uttryckt 

[; 1 [; 1 
d I ~ __ a. d V + __ a . d Va - - (I) 

a [;V
g 

g [;V. 

[; 1 
Bräket 6. va angiver 3nodströmsändringcn, som 

~ 
uppstår till följd aven förändring av gallerspän-
ningen och är följaktligen = rörets branthet S. 

[; 1 
Bråket [; va som angiver strömändringen tiII följd 

a 
aven förändring i 3nodspännillg angiver reciproka 

. l 
värdet på mre motståndet ~R.' Dessa båda stor-

I 

heter äro ingalunda konstanter, ty ett villkor fö .. 
att så skulle vara fallet vore, att kurvskaran för 
ett rör utgjorde en samling raka, parallella linjer. 

l 
S och Rj kunna således endast betraktas som 
konstanter, så länge arbetet fortlöper inom karak­
täristikans raka del. Ytterligare en viktig storhet 
kan man få fram ur rörets karaktäristika, nämli-

gen genom verkan Dl 
[; V .. g 

som ar = D. V' 
a 

Med hänsyn till, att R j • S . D = I kan ekva­
tionen ( I) skrivas 

[; la [;Va [; la 
d l ~ _ _ . _ .dV +- .dV 

a [; Va [; V
g 

g [; Va a 

d I _ 1_. dV + ~ dV 
a R. D g R. ' a 

I I 

d I ~ S (d V + D . d V ) - - - - (2) 
a ~ a 

Här bör kanske framhållas, att genomverkan D 
snarare kan betraktas 50111 konstant än S och R 

enär den endast är beroende av elektrodernas be­
skaffenhet och inbördes placering. 

Spänningarna och strömmarna kunna, när dc 
samtidigt ändras, uppdelas i tvenne delar, en växel­
ströms- och en likströmskomposant. Om variatio­
nerna falla inom karaktäristikans raka del, gälla 
de ovan angivna ekvationerna även för växelströms­
komposanten, Ekvationen (2) angiver således även 
relationen mellan de effektiva växelströmsvärdena 
och totalströmmen erhålles ur uttrycket 

l Va 
la ~ R .. D . Vg + If. - - - - - - (3) 

I I 

Växelströmsvärdet för Va angives genom spän-
ningsfallet över ett i anodkretsen inkopplat växel­
strÖtnsmotsdnd Ra och är till sin storlek V a = 

- la . Ra' Insättes detta "ärde på V a i (3) er­
hålles 

l (Ra) l ~ __ .V + - _ · 1 
a R. D g R. a 

I I 

l 
R.D· Va 

I 

Vg 
RjD' 

la ~ R - - - - - - - - - (4) 

l + ~ Rj 

Insättes detta värde på la i ekv. (3), erhålles ef­
ter' förkortning 

Ra 1 
Va ~ Vg R. + R . D - - - - - - (5) 

I a 
Va 

Förhllllandet V
g 

ningen (F) och blir 

benämnes spänningsförstärk-

Va Ra 1 
V - . - ~ F. - - - - - (6) 

g R j + Ra D . 
Enär vi i mellanfrek\~ensen hava att göra med 

ren spännings förstärkning. skola vi något närmare 

betrakta (6) . Genol11verkans reciproka värde ~ 
är = rörets förstärknings faktor och betecknas som 
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Ja. mR 

Vy volt + 

Fig. I. 

bekant med fl ' För att på enklaste sätt utröna när 
förstärkningen blir störst, skola vi taga ett exem­
pel. Antag att R j = 100,000 ohm och I' = ISO 

samt att R a !har de bäda gränsvärdena noll och 
oändligheten. För V min = o~ och V max = ISO 
yolt erhälles punkterna I och II i fig. 2 genom in­
sättning i likheten 

Ra' 

les genom insättning i (7) respektive värden pli. F 
= 50, 64,5, 75 och 120. 

Av detta exemp.el framgär, att Ra ' om man skall 
utvinna största möjliga förstärkning, mås te vara 
stort i jämförelse med R j • Det effektiva yttre 
motståndet sammansättes av induktiv och kapaci­
tiv reaktans samt rent ohmskt motstånd. Som 
kopplingselement mellan rören kunna ifrågakomma 
transformatorer, avstämda eller oavstämda, av­
stämd anod och spärr krets, vilken senare använts 
i den beskrivna förstärkaren. Enligt vad som sagts 
ovan, bör det yttre motståndet vara så stort som 
möjligt i förhållande till rörets inre motstånd, för 
att största möjliga förstärkning skall erhällas. Ett 

~------------,(,~ 

Fig. 2. 

värde på R a' som man i detta fall fär anse bör 
eftersträvas är 5 il 8 ggr R . 

U nder förutsättning att, med hänsyn till för­
lustfrilhet, bästa möjliga materiel användes, kan 
man anse rcsonansmotståndet hos en avstämd krets 
(spole och kondensator i parallell) inom väglängds­
området 200--600 meter ligga vid c:a 150,000 ohm. 
Detta värde är som synes allt för litet för att fylla 
våra fordringar. För att erhälla ett gynnsammare 
värde, måste man gå upp i långvågsområdet. Ge­
nom att gli. upp t ill en våglängd av 2,300 meter kan 
man erhålla ett värde på R = c :a 1,200,000 ohm, 
vilket giver en förstärkning 

12 00 000 N 
F ~ 150 1300000 = 135 

Skärmgallerrörets utomordentliga lämplighet 
som mellanfrekvensförstärkare är ganska uppenbar. 
Med två steg erhåller man en förstärkning, som 
vida överträffar, vad man under gynnsamma fall 
erhåller med tre vanliga steg. Vad som sagts ovan 
beträffande sambandet mellan väglängd och för­
stärkning får emellertid ej uppfattas så som att 
skärmgallerröret är mindre lämpligt att användas 
som högfrekvensförstärkare på kortare väglängder 
(200--600 meter). 
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• Stockholm Radioutställningen 1 
den 3-14 no ve m b er. 

D 
en 3-14 november kommer den av Stock­
holms Radioklubb planerade radioutställ­
ningen i Stockholm att h1lllas. Utställ­

ningslokal blir banklokalerna i nedre botten av 
huset l1:r 3 Malmtorgsgatan. U rsprungligen Val" 

denna utställning av Stockholms Radioklubb 
tänkt såsom en 3matörutställning i likhet med 
tidigare av klubben arrangerade. Erfarenheterna 
fr1ln fjolårets utställning, vilken som bekant av~ 

hölls i klubbens egna lokaler och där det kom­
mersiella inslaget till och med var större än den 
egentliga amatörutställningen pekade hän mot en 
möjlighet att till den nu konunande säsongen ord­
na en utställning i lokaler där alla anspråk på 
trevnad kunna uppfyllas och där alla möj ligheter 
till ändamålsenliga arrangemang vid en utställ­
ning som denna förefinnas . 

Den som besökt dc just nu avslutade radio­
utställningarna i Berlin och London, vilka båda 
voro uteslutande nationellt betonade, kan icke 
undgå att frapperas av det oerhörda publikin­
tresse dessa utställningar åtnjutit. En radiout­
ställning här hemma har visserligen icke någon 
möjlighet att uppvisa sådana proportiqner, som 
utomlands men i gengäld erbjuder den allmänhe­
ten ett representativt urval av man kan utan 
överdrift säga den ledande radioindustriens i hela 
världen produkter. De svenska affärsmännen i 
radiobranschen medföra från sina besök å dessa 
utställningar de allra senaste nyheterna och av 
dessa de kvalitativt förnämsta, v ilka nu kommer 

att bjudas allmänheten. Den svenska radioindu­
strien, vilken erkänt sUr synnerligen högt har även 
tillgodogjort sig utlandets erfarenheter och lämnar 
även den ett bevis på att svenska radioingenjörer 
och svensk företagsamhet icke heller i denna­
bransch står efter sina konkurrenter i utlandet. 
Kort sagt, var och en som står inför valet att kö­
pa sig en radioapparat i nivå med de senaste epok­
görande framstegen inom radiobranschen kan icke 
skaffa sig en bättre möjlighet att överblicka vad 
marknaden har att bjuda än genom att besöka den­
na utställning. Valet av apparat underlättas även 
därigenom att möjlighet kommer att förefinnas till 
demonstration inom utställningsområdet i särskilda 
rum. Men icke endast de köplystna har anledn ing 
att besöka denna utställning. Var och en som hört 
talas om den allra senaste tidens epokgörande upp­
finningar inom radio, bildtelegrafien, televisionen, 
det fotograferade ljudet, den talande filmen, m1lste 
taga sin väg genom utställningen, ty det har lyckats 
ledningen att från de stora utställningarna på kon­
tinenten få tillfälle att här demonstrera och låta 
allmänheten stanna inför några av dessa häpnads­
väckande uppfinningar, vilka i Berl in och London 
drogo hundra tusen tals förvånade och begeistrade 
åskädare. Ett av amatörer i Stockholms Radio­
klubb tillverkat "Sfärernas musikinstrument", av 
vilket ett exemplar för kor t tid sedan väck!e ett 
visst uppseende här hemma vid en offentl ig konsert, 
kommer ävenledes att stå till allmänhetens disposi­
tion, för att var och en pä detta instrument skall 
kunna pröva sina musikaliska anlag. 

Dimic:::: och U nimic:::: 
spolarna 

äro de lämpligaste för alla slags kopp, 
lingar, där en högeffektiv induktans 

erfordras. De kosta endast: 
Dimic kr. 6 : - (Håll are kr. 2: -) 
U ni mie kr. 4 : - ( H ålla re kr. 2: 50) 

Beg)ir specialkatalog fdn Radioavdclningen, undre b. \'. 

A,-S, NORDISKA * KOMPANIET 



Varhelst Ni 
Underlättar 
[ .. ~·~~~;~~·~···~~~··;~~~;~ .. ~~: .. i 
l tC!nnen. ElectroD antenntrld E 

i är idealisk såsom inomhus:> ~ 

i antenn - den behöver blott ~ 
l monteras runt om panelen och l 
l ned till Eder mottagare och l 
l Ni bar förstklassig mottagning 1 
L ......................................................... ~ 

.. ar------------------------
Electron Eder mottagning 

Uppe på höjderna, nere i dalarna, omgiven av träd, eller mitt inne 
i staden - varhelst Ni än mi bo, huru ofördelaktiga Edra mottag_ 
ningsförhållanden än äro - möjliggör Superial (Elcctron 's Super Aerial) 
haJKig och klar mottagning av rundradiostationerna. Från alla delar 
av världen erhll1a vi entusi.astiska lovord frln förbrukare - millioner 
Superialsantenner hava sålts, skapande glädje och tillFredsställelse åt 
radiolyssnare öveullt. Den är lätt att montera - den kan fäsbs vid 
en trädstam - föras vidare till skorstenshuven - sedan ned till Eder 
mottagare. - Det är allt. 

SUPERIAL 
Electron's Super Aenal 

Superiai och Electron kan Ni fl hos Eder radiohandlare eller från 
följande firmor: 
STERN 6. STERN, Stockholm. BERTIL GRASMAN, G öteborg. 

El. A"B. ERIC BORGSTROM. Malmö. 

Tillverkare: THE NEW LONDON ELECTRON WORKS LTD., East Ham, Lon~on. EngI.nd. 
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• K ommerSle l l a 
Från Elekt riska A.-B. Skalldia~ S tock­

IIO/m, hava vi haft för provning en J­
färsmottagare om detektor + 2 trans­
formatorkopplade låg! ~ekvenssteg, vil ­
ken byggts som expe rimentapparat för 
a tt demonstrera Tj ernelds Rotorspole. 

Mottagaren , vilken provades under 
synnerligen ogynnsamma förhå llanden, 
visade prov på god mottagnings förm~­

g a, speciellt beträffande kortvågsstatio­
nema, av vilka ett flert al kommo in 
med anmärkningsvärt god högtalarstyr­
ka. Med hänsyn till att apparaten är 
en kompromissmottagare mtl.ste den an­
ses som synnerligen god. 

Tjernelds Rotorspole löser på ett för­
träffligt sätt problemet a tt förena alla 
våglängder i en enhet. F rånsett huruvi­
da det kan anses riktig t, a tt begära av 
en mottagare att dcn - et A 1ctivt skall 
kunna hantera si vitt sklloa , _gläng­
der som 20 och 2000 meter, vilja vi 
lyckönska ingenjör Tjerneld till haliS 
vä l genomtänkta och, ej för mycket 
sagt, geniali ska konstruktion. Over­
gången från ett våglängdsområde till 
ett annat sker genom en enkel v ridning 
av spolen och lågförlustprincipen är 
utomordentligt väl genomförd . 

Firmans nya kata log bjuder ett 
synnerligen rikt urva l av färdiga mot­
taga re, nätanslutnings- och laddnings­
aggregat, högtalarc, elektrogrammofon­
dosor samt delar till mottagare. Bland 
mottagarna märkas 2- a 3-rörsappa ra­
ter av eget fabrikat samt Vogt-motta­
ga ren för direkt nätanslutning med in­
byggd elektrostati sk högtala re. 

En nyhet äro S teyer-ackumulatorer­
Ila, vilka numera även tillverkas för 
radiobruk. 

Rekvirera katalogen och läs den om­
sorgsfull t. 

* * * 
Bland PolyPlloIlS senaste nyheter 

av grammofonskivo r vilka vi varit 
i tillfälle att höra, kunna vi varmt re­
kommendera följ ande: 

M 66723 "Carm en", Ouverture, av 
Bizet 

• 

"Le roi d'Ys", O uverture 
till 3 :dje akten, av Lolo. 

Inspelad av Philharmonisk O rkester, 
Berlin, under ledning av Albert Wolfl. 

Z 19863 "Jungfruburen", av Schu­
bert-Serte. 

Inspelad av P aul Godwins orkester. 
Den genom radioutsändningarna po­

pulär vo rdna "Emigrantvalsell". 
"När F yra rna T ändas", ny va ls av 

F red Winter med fl era utmärkta ski­
vor, som i ternnnas i Polyphons kata­
logs llpplement i okt. 1928. 

• • • 

Höstens katalog från A lJ mibllla Sven­
ska Elek/riska A ktiebolaget bjuder en 
hel del nyheter av intresse. 

Samtliga stora svenska fabrikanter 
äro representerade med sina senaste 
mottagartyper, såväl för nätanslutning 
som batteridrift. 

Av högtala re och hörtelefoner fö­
rekommer ett synnerligen kriti skt ur­
va l bland all a de typer marknaden f. n. 
erbjuder . Som nyheter inom detta om­
råde må anföras Magnavox och M ar­
cOlliphone elektrodynamiska högtalare. 

Avdelningen för batteri er lämnar ett 
riktig t urval av marknadens förnämsta 
fabrikat av glödströms och anodacku­
mulatorer samt torrba tterier för olika 
ändamål. 

Anodspänningsapparaterna äro repre­
sente rade av ett h otai olika typer, dels 
likströms- och dels växelst römsappara­
ter. Även laddningsapparaterna äro 
ri kt företrädda. 

En avdelning inom katalogen, som 
är av stort a llmänt intresse och fö r vil­
ken firman är värd det amplaste erkän­
nande, är fört~kningen över markna­
dens rör. Varje amatÖr vet mer än väl 
hur fördelaktigt det är att p..~ ett ställe 
hava samlade samtliga rörda t ~l.. 

Bland mätinstrumenten återfinnas ett 
fl ertal för amatören intressanta typer. 

Det skulle föra allt för långt a tt här 
ingå p..-\ katalogens rika urval bland 
:lpparatdelar såsom kondensatorer, spo-

• 

N Y h e t e r . 
la r, trans formatorer m. m., varför vi 
end<lst kunna rekommendera vå ra lä­
sa re att rekvirera och ingående studera 
densamma. 

* * • 
A.-B. Ha rald W 4l1gren, Göleborg, 

ha r ti llsänt oss fö r provning ett ström­
filter H AWE, en högtalare Crosley 
Dynacone och en pick-upp, Crosley Me­
rola . 

H AWE är ett anodspänningsaggrega t 
även inneslutande anordning för ladd­
ning av glödackumulatorn. Det läm­
nar 6 olika spänningar mellan 40-140 
volt och full t tillräcklig strömstyrka för 
att driva även de största mottagare. 
Agg regatet är fullständigt kapslat . va r­
för all beröring med spännings förande 
delar är utesluten. Aggregatet arbetar 
fullständigt lj udiöst. 

Dynaconc är ett nytt utomordentligt 
bevis för Crosley-högtalarnas goda kva· 
litet. D en är en elektrodynamisk högta­
lare, i vilken magnetfältet al stras av 
sista rörets anodström, vilken genom­
flyter en magnetiseringslindning, vil­
ken i sin tur kommer att ligga som 
choke i utgångssteget. Detta innebär 
givetvis, att högtalaren ej kan använ­
das till en mottagare med drossel- eller 
transformatorkoppling i utgången, såvi­
da e j ett speciellt uttag anordnas. Vad 
reproduktionen beträ ffa r. måste erkän­
nas, att den överträffa r högt ställda an­
spr~k . Hela tonskalan återgives fullt 
naturtroget från pianissimo till kra fti ­
gaste forti ssimo utan överbelastning. 
Ett ovanligt tilltalande yttre bidrager 
till att förhöjn högtalarens värde. 

Crosley Merola är ell pick-up, mon­
terad vid arm och försedd med inbyggd 
volymkontroll. l förening med en väl­
dimensionerad förstärkare och en god 
högtalare giver den en utmärkt repro­
duktion. Volymkontrollen medgiver en 
ljudstyrkereglering inom vida gränser. 
Dosans tryck mot pla ttar. är väl avvägt 
och upphängningsiumens lagring om­
sorgsfullt utförd. 

• • • 
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A.-B . .vickels & Todsell l Stockholm, 
har demonstrerat fö r oss en serie högta­
lare i olika prislägen. 

balanserat system. Den ha r, nn tag li- dc komma att bli en far lig konkurrent 
gen beroende på att den är inbyggd i till de typer, som redan finnas i mark~ 

en metall ram en l1 :\got ljus klangfärg. naden. 
Ingelcn FigalO är en produkt från 

de välkända österrikiska lngclcnfabri­
kerna. Den förenar med god reproduk­
tionsförm~ga ett synnerlig~n tilltalan­
de yttre, som gör den till en verklig 
prydnad. 

Luna Konsert ä r en högtalare ur 
lägre prisklass. som det oaktat giver 
samma goda reproduktion. Den är för­
sedd med balanserat system och har 

L una Cabinet är en representant UT 

det billigaste pri släget. Den ä r inbyggd 
i ett tilltalande mahognykabinett. 

En nyhet, som firman inom kort 
konlIner att utsläppa i marknaden, är 
ett balanserat magnetsystem, som till­
verkas av den vä lkända rörfabriken 
T riotron. Vi hava ännu ej varit i till­
fä ll e att ingående prova systemet, men 
ett i all hast anordnat prov med ett 

en enkel men smakfull ex teriör. konmembran, taget ur en högtalare, vi-
Luna Kon är en konhögtalare med sade att systemet är för tfåfligt och tor-

Med alla tillbehör kr. 150:-

Det av A. V. Holms A.-B. repre­
senterade och bland Radios läsare sä­
kerligen välkända märket N. S. F. fö re­
kommer bl. a. p!t blockkondensatorer 
av högs ta kva litet. Kondensa torerna, 
som levereras i all a sto rl ekar och un­
der full garanti att håll a åstämplade 
provspänninga r hava sin g ivna a nvänd­
ning nätanslutnngsmott<lgare och 

anodspänningsaggregat. 

för Olympia IX - 4 rörs. Svecia.bygRsa tser frln kr. 
49: - . "5 i 3" - 3 rörs kr. 95: -. Balties nätanslul, 
ningsappa.rat. Priskur.lnt gratis. Ombud antagas. 

A.-B. Svecia-Radio, stockholm I. 

VeZtag i och besök 1?adioutställ­

ningen i 8tockhoZm 3--1-J n ovember. 

Absolut enastående.-? 
i pris oc l, kvitet, ljudvolym och tonrenI,et 

G ERO-Hö G TALARE 
(e l egant utf öran<l e 3.o( x 3o) 

LikstalId med äve n de dyraste fabrikat ! 

Pris: 12:- RnJc [
Gross;ste/' o. tlt ... för siilja ... er'''l lla] 
I, ög ,·ahalt. IIIJolo,/, ·o p,-oIJ m ot efluJcrov. 

Radiof a bri k: GRÅ.B & ROTTLOFF 
BERLIN N. 4. Gartens/rass< 1 00 

I 
I 



Våglängdstabell 
"'.- Yig- Effekt Kw . )j're- . "'g- I Eft'('kt Kw . lI·rrkven. 1 I~,g-d l Elfekt Kw 

k,'ens llngd --- kvell,8 I1uIJ Ke. lD:t~r - , - --.-K. meter , • ~._meter , • 
Eiffelto rnet. ... 113 2,650 12.0 6.5 Fredrik8stad ,-o 690 434 .• - O., Han gO .... .. . .. ... 1,080 277.8 1.0 -
Kowno .... ..... 150 2,000 10.0 3., Se\' ilIa 1 ... ...... 690 43·1 .• 1.0 0.5 eaen (Radio 
H llizen .... .. 154 1,900 9.0 5.0 Frankfurt am Xormandie) 1,080 277.8 - O. i 
Schewenningcn 154 1,930 G.o 2.5 Main . . . .. . . . . 700 428 .• 9_0 4.0 Kaise rsiaut ern . 1,u80 t77.. 1., -
A ngora ...... . 165 1,806 14.0 6.0 Notoddcn . ..... 709 423 - 02 Barcelona 1,08U ~77.. - O_G 
~orddeich ...... 161i 1,800 5.0 - Bilbao ..... . .... .. 7 11 422 2., 1.0 ~orrköpi l1 g .. . 1,090 275.2 0.< 0 26 

Bukarest lil 1,750 - 1.0 Katlowitz ...... 7U 422 - LO.o Dresden ....... . . ~ 1,090 275.2 0. 7 -
Radio-Paris ... 171 1,750 - 3.0 Göteborg . ..... 720 416 .• 1.0 O .• Jakobstad .... . . 1,090 275.2 - -
Da\'ent ry ...... 187 1,GO·I.. - 16.0 GrenobJe ...... 721 416 - - Ange ra (Radio 
Lahti, Finla nd 197 1,522.8 - 20.0 Bern ............ 730 411 - 6.0 Anjou) .. . .. .... 1,090 2752 - O., 
)Ioskwa ...... ... 207 1,450 2-2.0 LO.o Ren\1 . . . . . . . . . . . . 735 408 - 1.0 SheUield 1,100 272.7 - 0.2 
Mota1:l ....... , ... 217 1,380 - 30,0 Glasgow ......... 740 405.4 4.0 1.5 Klage ll fur t .. ... . 1,100 272.7 - 0. 7 
Königswuster· Salamanca ...... 741 405 - O .• Hud iksvall ...... 1,100 272. 7 - -

hansen 240 1,250 60.0 25.0 Cork ............ 750 400 2.8 l.6 Genua ..... .. . .... 1,100 272.7 - 1.5 
Konstantinopel 250 1,200 - 6.0 BBbao ..... ....... 750 400 - O .• Danzig 1,100 272. 7 l.. 0.7 
Boden ....... .. . .. 250 1,200 - - Cadiz . . . . . . . . . . . . 750 400 - O .• RemoR .... " . . .... 1,110 270.8 - O .• 
Kalund borg ... 260 1,153.8 15.0 - Hamburg ...... 760 ~94.7 9.0 4.0 GrenobIe 1,132 265 1.0 -
Warscbau ...... 270 1,11 1.1 10.0 6.0 Radio·Toulouse 765 392 8.0 3.0 :Malmö . .. , .. , . .. .. 1,150 260.9 - -
Hilversum ...... 283 1,060 20.0 10.0 Tammerfors ... 769 390 - 1.5 'lloulouse lYfT 
Odessa .... .. ... 300 1,000 - l.:! )[ancheste r . .. 780 384.6 - 1.5 Pyrences ., . ... 1,154 2GO 1.1 O .• 
Basel .......... .. 300 1,000 - 2.5 Stuttgart ...... 790 379.7 - 4.0 'rurin ... .. ... 1,160 25 .6 3.0 -
Leningrad ...... 300 1,000 12.0 u.o Helsingfors ... 800 315 - l.5 Abo ... .. ... 1,171 256 1.5 O., 
llinsk ... .. .. .. ... 316 9äO - 1.2 Madrid 1 ......... 800 375 4.0 l.5 Linz . ............. 1,1 80 254.2 - 0.7 

ITifli •........... . 312 87i - 2.0 Bergen ......... 811 307.4 - O., Kalmar ......... 1, 180 254.2 - -
Nishni No\'go· Pari. (RadioLL) 811 807.4 - 0.7 Kiel ... ............ 1,180 254.2 - 0. 7 

rod . . .. ........ 349 GO - 1.3 Leipzig .. ...... . 820 365,8 9.0 4. 0 SAme . . ... .. . .... 1,190 252.1 O .• -
Rostovo. Don 366 820 - 4.0 London ....... .. 830 361.. 8.0 3.0 OSLende .... .. ... 1, 190 9"9 - -_0_.1 

Odense ........ . 311 810 2.3 1.0 Bomboy ......... 840 357.1 - 3.0 J lontpcllier 1,190 252.1 1.2 O. , 
Kiew ...... .. .. .. 387 775 - l. :! Graz .. , ... ...... 840 357.1 1.1 O .• KasAcl ............ 1,190 2ä2.1 - O .• 
Geneve 394 760 2.0 O .• CardiH ... .. ... . 850 353 - l.5 Ml1oste r . ...... 1,200 250 - 0.7 
Östersund':: ::: : 4IG 720 - - Paris (Peti t Pa · Eskilstuna .... 1,200 250 0.82 0.2 
La usan ne .. .. .. 441 680 1., 0.7 r ieien) ......... 8GO 349 - O., Toulouse P tt ... 1,200 250 - O .• 
Zitrich .. ..... .. .. 5LO 588.' - 2.0 Prag ........... . 813 348.9 - 5.0 T rondhjcm ...... 1,200 250 - -
l\Iarlrid 11 520 5il 1.0 O .• Barcelona ...... 810 344 .• 3 .• - ~ijrnbe rg . ..... 1,240 241.. 3.0 1.5 
Freiburg .. . ..... . 520 577 - O., Posen ............ 870 344 .• 3 .. 1.5 Kiruna 1,260 238 O .• -
Ljubljana ...... 530 566 - 2.5 Huizen ......... 880 340.9 - 2. 0 Bordeaux 1,260 238 l.6 -
Kraknu ......... 530 566 4.0 l.6 Kö penhamn .890 331 - 3.0 Stettin ....... . . ... 1,270 236,2 - O., 
Hamar ... .. .... 530 566 - 0.7 Cartagena .. ... 896 335 3.0 1.0 Örebro .. ....... 1,270 236·' 1 O .• -
A ug~burg ...... 535.7 560 - 0.5 San Sebastian .. 

j
896 335 L. 0.5 Bukarest .. .... 1,282 236 - O.a 

Budapest ...... 540 555.6 1.0 3.0 Neapel ......... 900 333.8 - l.6 BarAs . . . . . , . . . . . . 1,300 230 .• 0.36 -
Milano ö·n 549.8 10.0 1.0 Reykjavik ... ... 900 333 .• - O .• Schaerbeck,Bel· 
Sundsvall ...... 530 M5. 6 l. 04 0.5 Gleiwitz ..... .. .. 910 329.7 4.0 - gien ... .. ... . .. 1,305 230 - -
l\!onchen ...... 5f,o li35· T O.O 4.5 Bournemoutb ... 920 326., - l.5 Umeå .. .... .. ... 1,310 229 0.26 -
Riga .... .. ..... . 510 526., 6.0 3.0 Bresiau ......... 930 32"2., 9.0 4 o Hälsingborg .. . 1,310 229 O .. -
Wien I (Ro- Dublin .. .. ..... 940 319.1 - 1.5 KarIsLad .... .. ... 1,360 220 .• 1.0 O .• 

senhtl~ol) .. . 580 517 .2 22.0 7,0 Falun .. ..... ... .. 949 .• 315 .• 2.0 1.1 Fore:.., t. Eti~ 

Aalesund ..... . 583.7 ;, 12 0.8 0,5 :\Iarseille . ..... 952 315 - - enne .. ....... 1,364 220 - 0.5 
BrUssel ...... . 590 508 .• - 1. 5 Newcastle ...... 96U 312., - 1.5 Luxemburg .. 1380 2 17,4 0.7 0.26 
Tromsö o. Pors, Algicr ............ 963 311 2.0 - Halmst.ad ...... I ,J90 215 .• O .. 0 .21 

grund ......... 595 504 0.65 O.:! Zagreb (.\ gr:lm) 968 310 - 0.3 5 Viborg ....... 1,400 214 .• - O .. 
Upsala ...... ... 600 500 O .• 0.1:!5 .\ geu ... ......... 970 309., - 0.18 Gih·le .. .. . ..... . 1,470 204.1 O .. -
:\linsk ..... ...... . 600 500 - 1,2 Belfost .. ....... 980 306.1 - 1., Kristinehamn ... 1,480 202.7 0.46 -
Linköping ... .. . 600 500 - - Björoehorgo .. .. .. 986 304 2.0 - J önköping .. .... 1,490 201 .• O .. 0.24 
Helsingfors JI . 800 500 - 0.5 König8berg .. . 990 303 9.0 4.0 Karlskrona 1,530 196 O .• 0.2 
Bourges ......... 600 50U - 0,3 5 Radio·Vi tus Örnsköldsvik ::. 1,600 181 .• 0.2 5 -
Aberdeen 600 500 - 1., (Paris) .. ...... 993 302 2.0 - Nogf' nt IlI r Selno ... 3,750 80.0 - O., 
Dayentry. Exp. 610 491.8 - 15.0 Bratislava Pittsburg (KDKAII) 4,724 · 63., 10.0 -
Berlin .......... .. 620 483 .• - 4.0 (Pressburg) .1,000 300 1., 0. 5 lladlO Luden LovS 5,000 GO. O - -
Lyan·ln·Donn, Yarberg I,OLO 291 O .• 0.8 Lyon (PTT) .. ... .... 5, 172 58.0 - -

PTT ............ 630 480 1., O. , Li\'er pool ... ... 1,010 291 - O.:! Kijp~nhamn ... .. ..... 7,12'2 42,12 - -
Langen berg ... 640 468.8 - 25.0 Hannover ...... 1,010 297 2.0 0.7 ToltJo .................. 8,000 37.50 - -
Oslo ............... 650 461.. - 1. , Valencia ...... .. . 1,020294.1 - 0.5 Radio YltUI ......... 8,109 31.0 - -
Barcelona . .... 652 4!iO 2.4 1. 0 Uddevalla ...... ] ,020'294,1 0.12 0 .0 5 Piltaburg(KDKA.IIl} 9,494 31.6 - 2,. 
Pa r iR Pl vr ..... 655 458 - O .• Radio·Lyon '" 1,030,291 :~ - 1.5 Sclleuectady (2llE) 9,554 3l.4 - -
Stockholm ...... 6GO 454., 1.. 1.0 Edinburgh ...... 1,0-10

1
288" - 0.2 1'lI lIIpl (PCJJ) ...... V,554 31.. - 7.0 

Moskwa ....... .. 661 450 5.0 2.0 Köln ...... ...... 1,060 2R3 4.0 - New York (23:.-\ L) ... 9,930 30. ~ - -
Rjuknn . . . . . . . . . 670 448 - O.:! Limoges .... ..... 1,071280 - 0. 5 Sydll<' Y (nD::) ...... 10,523 28 .• - -
Rom 6"9 447 .• - 3.0 Trollhättan .. . 1,080 277 ,8 1, 0:! 0.06 Scbenectady (2XAE) 11 ,363 26." - 2.0 ........ .... 0_ 

Brunn ............ 680 441., - 3.0 Sta\'anger .. .... 1,080 277,8 - O., Che.ltDl ford (5SW) 12,500 24.0 - 7.0 
\\'ilna ........... 690 435 l.6 O .• Se\-iII a 1.. .... ... 1,080 277,R - 1.0 Sel!eu('ctady (2XAD) 13.2Oö 21.9 6 - -

G trDandt l Boktryc.ktd A.·B., StO(kholm 1928 
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Grammofondosor 
(Pick Up's) 

l prislägen från kronor 10:-

till 160:-. 

'Demonstreras på begäran. 

A.-H. IN6ENIÖRSFIRMAN THERMA 
Norra Kung,.ornet, KuniagajAD 30 

N. 140 14. STOCKHOLM 22 04. 

:\ Vlllndtl betyder fög .. , om m.tttri"ltl 
jf Jimpligt. Begir hos Eder Icvtuntör 

TRELLEBORGS EBONIT 
som uppfyller al!.a fordriog;u p1 ttt 

fönlkb.ulgt udiomittri .. 1. 
Trellebor" Gummir .. brik. A .• B. 

Stockholm Trelleborg Göteborg 

m. pris!. .Oc viktlg.utc cgenslupun.1för udioincLtmU · crb . gutis o. fr . 

Balanserade reglerbara 
kraftsystem et 

"BLAUPUNKT" 
66 ]f. 

Pris Kr. 22: -

o o v e r t räl I a t 

enda användbara 

Dct mcst fulländade som radiomarknaden 

h ittills frambringat. 

KARL H. STRÖM 
Herkulesgatan 27, STOCKHOLM 

T e le fo n e r: N. 15024 och 15025 

Radio.rör äro oöverträffadeI 
Vår nya katalog TKD 28, inneh å llande även 
Ic h emata för växe!strömsrören, sändes g rat is 
och franko p å b egä ran . Nä rm . upp!. om detta 
kvalit~tat'ör e rh . i från Ede r r adio h andlare 
e ll e r direkt frå n osa. 

Fö r utom d essa ra diorör, föra vi ett .tor t, 
.ynne rl igen välsorterat lager av alla .lags 
radiomaterial. ~, ~ Aterjörsöljare erh. förmånliga tillkQr. 

~ 6 :e uppl. av vAr radiokatalos R H om 19 , .id . 

~ 
nu utkommen. Omfattar senaste nyheter i kopp · 
linsuc;hemata. tabelle r m. m. Sände. radloamlllö rer 
franko mot I kr. 1 fnmarken eller mol po. tfö rsko tt. ;i, 

e GRAHAM BROTHERS ~ 
~ T eldo n : Namnanrop. Stock h olm. A a 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 



ELEKTRISKA 

RADIOMOTT AGARE 

3. och 4.rörsapparater för direkt nätanslutning. - Inga bat­
terier! - Enastående känslighet och ljudvolym. - Ytterligt för­
enklad inställning. - Anslutning för grammofonförstärkning. 

3.rörsmottagare K: 23/V fö r växelst röm .... . ....... . ..... Kr. 280 : -
3, rörsmottaga re K : 23 /L för likström . ......... ......... » 235 :-
4, rörsmottagare K: 24/ V för växelström ............... . .. » 340:-
4' rörsmottagare K: 24/ L för likström .. .......... . .. » 275 :-

Samtliga priser inklusive rör. 

BALTIC RADIO 
S TO C KHOLM 

GöTEBORG. MALMö. SUNDSVALL 
Representant for Finland : 

O. Y. R A D lOV O X A .• B., N. Esplanadsg. 33. Helsingfors. 

Gtrnandts Boktryckeri A .• B., Stockholm 1928 . 

... 

BAL TI c» Ko N» 
Förnämsta konhögtalare 

Pris Kr. 75:-


